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Noua întorsătură a crisei.
Mâne, poimâne vor cádé sortii 

cu privire la crisa unguréscá. Mi- 
nistru-preşedinte Ştefan Tisza a ple
cat a4î, Sâmbătă, la Viena, ca se 
raporteze monarchului asupra situa- 
ţiunei.

iarăşi s’au întors lucrurile aşa, 
că tot în Viena trebue se se (Jică 
cuvântul din urmă, tot Majestatea 
Sa este constrîns de a pronunţa ho* 
tărîrea definitivă în causa postula
telor naţionale maghiare faţă cu ar
mata comună.

Aşa a crecjut lumea, că cuvântul 
ultim l’a cjis monarchul la Chlopy 
şi că de aici încolo nu mai póte fi 
discuţiune asupra limbei de comandă, 
a condueerei şi organisaţiunei unitare 
a armatei. S ’a întâmplat înse altfel. 
Contele Tisza s’a dus cu programul 
militar al comisiunei de 9, alese de 
partidul liberal, la Yiena, unde a 
stăruit pentru încuviinţarea lui. După 
ce Tisza a făcut óre-carí modificări 
în acest program, Majestatea Sa l ’a 
aprobat. Intorcându-se Ia Pesta, Tisza 
a stăruit ca partidul liberai se pri- 
méscá modificările în programul co
misiunei de 9, propuse de el şi 
aprobate de monarch, ceea-ce i a şi

j i r  ,■. -  ^

Atunci Majestatea Sa a însăr
cinat pe contele Tisza cu formarea 
cabinetului, în firma aşteptare, că aces
tuia după atâta prevenire, după însem
natele concesiuni, ce li-s’au făcut 
pretensiunilor maghiare faţă cu ar
mata, luând afară numai Jimba de 
comandă, îi va fi cu putinţă a res
tabili stările regulate în dietă şi a 
face se înceteze obstrucţiunea. Ba  
Tisza a luat asuprăşî chiar obligé- 
mentul de a face încă în decursul 
anului curent recrutarea în Ungaria.

După aprőpe şâse septemâni 
Tisza plâcă ârăşî la Viena spre a ra
porta monarchului, că n’a putut face 
nici o ispravă, că a încercat tóté şi 
n’a fost în stare a învinge obstruc-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Mâna tăiată.
Eram de două săptămâni în Constan- 

tinopol şi pe lângă totă splendorea Bosfo
rului, a moşeelor şi a palatelor pompose, 
trebue să mărturisesc, că începuiă a mă 
plictisi grozav, când într’o di umblând în- 
tr’o uliţă îngustă şi murdară, îmi atrase 
atenţiunea o căscioră de lemn. Nu era 
casa acesta vre-o capo-d’operă deosebită a 
architecturei, nu; ba ce e mai mult, edifi- 
cătorul ei pote nici n’a ţinut cont— atunci 
când a edific&t’o — de regulele architec
turei. Ceea-ce îosă mă făcea să fiu curioe, 
era o lespede de marmoră negră ziduită 
d’asupra porţii, pe care era sculptată o 
mână şi care odată a trebuit să fi fost au
rită, după cum se vedea. Cu un cuvânt 
eram curios; dragomanul meu, care din 
întâmplare era om expert, observa neliniş
tea mea.

— Lespedea acesta de marmoră negră 
îmi reamintesce o veche întâmplare. Voiţi 
să v’o povestesc?

— Tocmai voiam să te rog; fii atât 
de bun.

ţiunea, în fine va declara, că tot 
numai de la Majestatea Sa sperâză 
scăpare. Se binevoâscă deci graţiosul 
şi mult îndurătorul domnitor se mai 
facă „naţiunei“ încă numai o sin
gură concesiune, se retragă adecă 
pănă la o_ literă tot ce a declarat, 
în ordinul de di de la Clopy cătră 
armată, şi se recunoscă, că dieta un- 
gurescă ori şi când e în drept a 
pretinde se se schimbe limba de co
mandă, de conducere şi de serviciu 
în armată şi că isvorul acestui drept 
majestatic, ce-1 esercîtă acji singur 
Majestatea Sa, este voinţa „naţiunei 
ce se espri mă prin corpurile legiuitóre.

Nu-i vorbă, sunt şireţi Maghia
rii. Se şi vede cale de cjece poşte, 
că ei pe sub mână lucréza toţi îm 
preună spre ajungerea uneia şi ace
leiaşi ţinte. Cu cât Viena le face 
mai mult pe voie, cu atât s’arată 
mai dificili stăruind în tot chipul 
a aduce lucrurile acolo, ca tot mo
narchul se decidă în conflictul din
tre tabera guvernului şi oposiţiune, 
ceea-ce, pe câtă vreme voiesce se 
evite mijlóce absolutiste, o póte face 
numai pe calea de acordare a nouă 
concesiuni, ca preţ al împăciuirei.

Pănă unde va merge acest joc 
şi cât va mai dura, nu se póte sci. 
Una n i r ^ j w e  înse fórte firesc. In 
cele aWwR&fc utmfdm lactoríi vieţ$ 
de stat trebue ,se*şî piérdá răbdarea 
ti atunci desnodământul va urma cu 
necesitate într’o direcţiune séu alta.

Ministru-preşedinte Tisza n’a 
putut’o scóte la cale cu binele şi 
deci şi-a luat refugiul la mesuri de 
forţă spre a înfrânge obstrucţia inde- 
pendiştilor celor cu gura mare. A  în
ceput se prelungescă durata şedin
ţelor, mai apoi a lăsat se se hotă
rască de majoritate ca se se ţină 
doué şedinţe pe c[i, ca se obosâscă 
pe gălăgioşi. N ’a folosit înse nimic. 
Ba şi-a mai şi stricat Tisza, căci 
şi-a înstrăinat pe Apponyiştî.

Vecjând aceste Tisza s’a pus în 
înţelegere cu Kossuth, ca se facă

Peste puţin ne aflam într’o cafenea, 
unde ne serviră cu cafea negră din cescî 
micuţe, şi ne puseră în mână nisce pipe 
mari umplute cu tutun turcesc forte bun.

— înainte de acé f̂^gijafcm cu vre-o 
două zeci de ani, începu însoţitorul meu, 
casa pe care o văzurăm mai nainte era 
într’o stare cu mult mai deplorabilă, şi 
cei ce treceau atunci pe lângă ea, cu 
drept cuvênt se puteau întreba adesea : 
cum de pot locui acolo dreptcredincioşl, 
unde mai că nici unui jidan nu i-ar fi plă
cut să şâclă.

Cu tôte acestea casa era locuită şi 
încă de nisce individi, cari erau meniţi a 
suferi.

Pe podelele unei odăi din casa acésta 
într’o diminâţă zăcea întins pe câteva pe- 
rini sărăcăciose, un om care gemea. Lângă 
el un băiat abia de 10 ani, faţa îi era 
blândă, inteligentă şi de-o espresiune ho- 
tărîtă, el strîngea cu putere o mână slă- 
bănogă a bietului bolnav.

— Curagiü, sărmanul meu .tată! — 
dise el cătră bolnav.

— Curagiü? răspunse muribundul cu 
voce durerosă ; — cum să am curagiü, 
când eu sufer şi văd că şi tu suferi. Me-

împreună o împăciuire, se potă scăpa 
de obstrucţiuue cel puţin pe calea 
acésta: Francisc Kossuth s’a arătat 
gata, dér membrii partidului seu nu 
erau Juvoiţi cu propunerile lui.

Contele Tisza a promis, că va 
înceta a mai întrebuinţa mesuri de 
forţă, a promis, se cjice, chiar că 
va retrage hotărîrea de a se tiné 
şedinţe paralele. Oposiţiunea inde- 
pendistă n’a fost mulţumită nici cu 
acésta, nici cu promisiunea că se va 
reforma legea electorală şi se va 
lucra pentru maghiarisarea tuturor 
şcolelor, ci în conferenţa ei de asérá 
a mai pretins se i-se dea za pis, că 
peste un timp óre-care şi limba de 
comandă a armatei va deveni ma
ghiară.

Pentru scopul acesta Tisza merge 
la Viena, ca se priméscá autorisaţiu- 
nea de a face o declaraţiune, prin care 
se se recunoscă dreptul dietei ungu* 
resci asupra limbei de comandă.

De nu va primi acésta autori* 
sare, cabinetul Tisza nu-o mai póte 
duce nici 24 de óre, ci va trebui 
se cadă.

Revistă politică.
Septemâna politică s’a început 

sub zodia împăcării între guvern şi 
kb^iîthîs^î. Ministru-preşedinte Tisza 
vecjând că vremea trece c a ’nsbor şi 
că se apropie cu paşi repezi sfîr- 
şitul anului, a întrat la toem^lă cu 
Francisc Kossuth, căpetenia kossu- 
thişţilor. Şî-a găsit momentul, — căci 
de când în tabera acestora certele şi 
neînţelegerile sunt la ordinea <̂ iiei, 
tocmai din causa atitudinei şovăi- 
tore a şefului, ori cărui guvern 
îi era uşor a divisa şi înfrânge pe. 
kossuthiştî.

Aşa s’a întâmplat, că în şedinţa 
de Luni a dietei, pe neaşteptate şi 
ca o mare surprindere Francisc Ko- 
ssuth luând cuvântul, a desfăşurat 
condiţiile în cari el şi partidul seu 
sunt gata a se împăca cu guvernul,

hemet, nu avem la casă nici o para şi cine 
scie când vom avé...

f — Póte încă peste câteva óre— qise 
băiatul. Şi sărutând fruntea bătrânului, luâ 
un coş ce atârna de părete.

— Ce „vrei să faci? — îl înirebă
tatăl.

— Mé duc la brutarul, vecinul nos
tru, căci i-am ajutat de multe-ori la câte 
ceva; îl voiü ruga se ne deie nisce colă- 
cei, eu aceia mă voiü duce apoi în piaţa 
Kiahat-Khana şi acolo îi voiü yinde. Nu 
voiü fi dór atât de nenorocos, ca să nu 
câştig baremi ceva.

— Du-te copilul meu — 4*se Mehe- 
met Aii — Dumnecfeu să fie cu tine!

Nu trecură ca două ore, şi copilaşul 
se reîntorse în fugă cu ochii roşi şi cu faţa 
zîmbitore. Se vedea de pe ochii lui, că 
plânsese, dór tot-odată din trăsurile feţei 
îi strălucea o bucurie nespusă.

— Oh! tată! — esclamâ el gâfăind 
încă de oboselă şi că4ând pe un scaun — 
oh ! tată! în fine s’a sfîrşit cu tóté sufe
rinţele nóstre!...

— Ce s’a întâmplat? — întreba moş- 
négul întorcându-se în aşternutu-i misera- 
bil şi răzimându-şi capul de mână.

— Inchipuesce-ţl tată — dise băiatul

a desarma şi a nu mai face obs- 
strucţie. Condiţiile acestea le-a re- 
sumat în următ6rele: se se lărgâscă 
dreptul electoral aşa ca numerul 
alegetorilor sg fie mai mare cu 
200,000 deeum este astacţi ; 8© se 
facă o nouă arondare a cercurilor 
electorale şi se înceteze disproporţia 
censului; sortea celor lipsiţi se fie 
uşurată prin micşorarea dărilor, şi
— în fine —  guvernul se iee me* 
suri energice pentru înveţarea mai 
cu succes a limbei maghiare şi pen
tru deplina validitare a acestei limbi 
în şc6le nemaghiare. Firesce în afară 
de acâsta, a cerut Kossuth retra
gerea decisiunei relative la şedinţele 
paralele. Decă condiţiile acestea se 
vor împlini, respective guvernul va 
declara serbătoresce, că le va rea- 
lisa în faptă, partidul kossuthist are 
ae-i voteze imediat recruţii şi in
demnitatea budgetară.

Mare fu bucuria ministrului pre
şedinte Tisza când aucji cuvintele lui 
Kossuth, despre cari se prefăcu că 
nu avea încă mai înainte cunos- 
cinţă. El s’a şi declarat îndată, în 
aplausele mamulucilor sei, cjicend că 
va împlini tot ce a cerut Kossuth 
în schimb pentru încetarea obstruc
ţiei. Va face reforma electorală, ela- 
borându-se un proiect de lege pe 
eare-1 va presenta dietei spre desba- 
tere şi primire într^un timp, ca 
torele alegeri se se facă pe basa 
unei legi noue electorale. E de 
acord Tisza cu Kosuth şi în ce pri- 
vesce cestiunea limbei maghiare în 
şcolele poporale. Căutaţi în progra
mul meu şi veţi afla acolo un punct
—  c|ise Tisza —  care esprimă o noua 
ideia în privinţa acâsta. Vrem ca in- 
veţarea obligătâre a limbei maghiare şi 
val orar ea acestei limbi in şcolele popo
rale (nemaghiare) se fie controlată mai 
strict, decât pănă acum. Acesta constitue 
un punct de vedere cardinal al guver
nului şi cred că şi prin m&surl concrete 
vom duce c’un pas însemnat înainte ces
tiunea acesta in direcţia amintită.

— înainte de ce a-şi fi ajuns în piaţa Kia- 
hat, am vândut jumătate din colăcei. Iţi 
poţi închipui ce fericit eram. Mă aşe4aitt 
sub un arbore şi am început a îmbia tre
cătorilor marfa mea. încet cu încetul în
cepu a mi-se goli coşul, când de-odată 
trecu pe lângă mine ua soldat din garda 
împărătâscă, lüá doi colâcei şi se depărta 
fără a-mi plăti. Eu am fugit după el, pre
tinzând cele câteva parale ce-mi datora. 
Soldatul nu numai că nu voia să-mi plă- 
tescă, dór observând în coş banii ee-i mai 
aveam, a voit să mi-’î ia şi pe aceia şi 
deja îşi întinsese mâna după ei, când fu 
apucat de braţ cu vehemenţă de un individ 
necunoscut. Soldatul se íntórse cătră indi
vidul care-1 împedeca a-şi îndeplini fap- 
ta-i miserabilă şi se afla faţă ’n faţă cu 
un bărbat înalt, robust ai cărui ochi schin- 
teiau de mânie şi ale cărui maniere porun- 
citóre îl tradau, că e din clasă înaltă.

— Tâlharule ! — striga individul acela 
cătră soldat, şi în ton poruncitor se adresa 
cătră câţi-va poliţişti ĉ icend.: duce-ţî pe 
netrebnicul acesta; las’ să-şi ia pedepsa 
meritată...

Pupă aceea desvălindu-şi caftanul, po
liţiştii îl salutară, plecându-se cu fruntea 
pănă la pământ.
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Éta-l pe Tisza-fiiul mai straşnic 
şi de cât Tisza-tatăl, de dragul îm
păcării cu kossuthiştii. Etă-i dându-şî 
frăţesce mâna, pentru, ca umăr la 
umer se lucreze pe terenul instrucţiei 
limbei maghiare în şcole în spiritul 
celui mai turbat şovinism de rassă.

Se vedem însă ce se întemplă 
după acéste primă încercare de îm 
păcare.

*

In şedinţa de Luni convin cu 
toţii, ca Marţi dieta se nu ţină şe
dinţă. Pausa acésta se o întrebuin
ţeze pentru a fi capacitaţî membrii 
partidului kossuthist, că e bine se 
se plece şi se capituleze în condiţiile 
arătate. Partidul ţinu Marţi sóra con- 
ferenţă. De la 6 pănă la 12 óre din 
nópte se 3Îătuesc, se cértá şi se în
vrăjbesc domnii kossuthiştî. Resul- 
tatul fu, că 'propunerea lui Francisc 
Kossuth cade în faţa resistenţei celor 
carî nu vor se înceteze cu lupta, 
fără a-se garanta valorarea deplină 
a limbei maghiare şi în armată. Kos
suth îşi dă dimisia ca preşedinte al 
partidului, şi cu acésta speranţele de 
împăcare au că4'it aprópe la zero.

*

Miercuri şi Joi dieta nu desbate 
nimic. Se fac înse propuneri nesfîr- 
şite la procesul verbal şi votări no
minale, car! duréza cósurí întregi. 
Cu alte cuvinte, se face obstrucţie 
technică. Şedinţe paralele nu se ţin 
totuşi, căci de-o parte guvernul nu 
crede de oportun a face us de deci- 
siunea ce s’a luat în privinţa acésta, 
de altă parte ţinerea lor o zădărni
ceau cei cu obstrucţia technică. In- 
tr’aceea pe coridórele palatului pom
pos „părinţii patriei“, profitând de 
lungile pause, se capaciteză unii pe 
alţii, guvernamentalii îşi dau silinţa 
a lumina pe oposiţionali, că nu-i bine 
ce fac, prietenii lui Kossuth ispitesc 
pe prietenii lui Barabas (cel „neîndu
plecat“) şi-i îndâmnă se nu mai con
tinue cu anarchia parlamentară. L a  
urmă iese din tóté acestea, că pen
tru eri, Vineri, s’a dat ârăşi o pausă 
de-o di> cu scop de a se înţelege asu 
pra momentului împăcărei.

*  i

Punctul de gravitaţie al situaţiu- 
nei fiind acum în partidul kossuthist, 
privirile tuturor au fost îndreptate 
asupra resultatului conferenţei aces
tui partid, ce s’a ţinut asără. Confe- 
renţa, dându-şî Kossuth dimisia, a 
fost convocată de presidentul de o- 
nóre Coloman Thaly.

Deja în presérá Francisc Kos-

Aperătorul meu se întorse într’aceea 
cătră mine, îmi puse mai multe întrebări 
şi-mi ceru numele. Mé privea ou atâta 
amabilitate şi compătimire, ér din trăsurile 
feţei lui strălucea o bunătate neţărmurită. 
Faptul acesta îmi dădu curagiü şi i-am 
descoperit năcazul şi nenorocirea nostră. 
Când am terminat, am audit cum murmura 
„Biet copil!“ ; după aceea îmi arunca aceşti 
trei galbeni în coş, ér ceea-ce e mai pre
ţios de cât aceşti galbeni e, că a rupt o 
bucată din brâul său, şi mi-a dat’o ^icén- 
du-ml sé mé presint la palatul Sultanului, 
să arăt numai ofiţerului de la gardă bucata 
de brâu, căci el îmi va spune, că ce 
să fac...

— In palatul Sultanului! — esclamâ 
bătrânul Mehemet—acesta e ceva deosebit!

In 4iua următore la ora fixată băia
tul se afla dinaintea întrărei palatului. Cât 
ce arată bucata de brâu, imediat fu con
dus în apartamentele mai dinlăuntru şi la 
câteva minute să pomeni într’o odaie 
splendidă, unde vecju pe apărătorul său de 
eri, şedend pe perinl grele de mătase.

Bucuria lui fú. neţărmurită când se 
vădu ârăşî faţă în faţă cu generosul său 
apărător, şi când îl vădu zimbind ârăşl 
atât de amicabil, alerga sărind şi făcend

suth s’a pus în legătură cu condu
cătorii obstrucţiei, cu cari a avut 
lungi convorbiri. Aceştia cerură de 
la Kossuth se-şî amplifice propune
rea de desarmare c’un punct, în care 
se se céra de la ministrul preşedinte 
declaraţia categorică în faţa came
rei, ca în Ungaria tóté drepturile 
emanéza de la naţiune, prin urmare 
şi disposiţia ce privesce limba de 
comandă si de serviciu a armatei, se 
póte modifica prin voinţa „naţiunei.“

Sub auspiciile înţelegerii şi în- 
voelei s’a deschis asâră conferenţa 
partidului kossuthist. Obstrueţioniştii 
n’au fost înse mulţumiţi cu formu
larea punctului amintit, ei au cerut 
mai mult. Vecjendu-se Kossuth es
pus din nou pericolului de a fi de- 
savuat de ai sei, s’a dus dimpreună 
cu Thaly la ministrul-preşedinte 
Tisza, ca se-i câră învoirea de *a-se 
modifica propunerea în sensul pre
tins de obstrucţionişti. Tisza li-a 
dat ce au cerut, aşa că Kossuth a 
putut să presente conferenţei propu
nerea urmátóre:

Partidul va înceta obstrucţia, 
decă —  pe lângă condiţiile desfăşu
rate şi cu altă ocasie — „ministrul- 
preşedinte declară în cameră, séu 
va enunţa într’o decisiune de partid, 
că voinţa naţiunei, ce se esprimă prin 
legislativă, este isvorul tuturor drep
turilor, ţi ast-fel şi al dreptului de 
a-se stabili limba de conducere, de co
mandă şi de serviciu a armatei

Punéndu-se la vot propunerea, 
au votat pentru 45, contra 28.

In textul propunerei nu se amin- 
tesce nimic de art. de lega X I I : 
1867, nici de drepturile coronei.

In mare strlmtóre se va fi aflând 
contele Tisza, décá s’a învoit ca 
pe o ast-fel de basă se facă pace cu 
kossuthistii. Asta sé fie óre margi
nea pănă la care a gândit Tisxa, că 
póte se mârgă, cedând?

*

Tocmai pe „când se petrec acés- 
tea, deputaţii saşi intrară în  partidul 
lui Tisza. In scrisórea prin care 
anunţă acest pas al lor, cei 4ece 
deputaţi saşi (Korodi nu e între ei) 
declară, că se încred în esecutarea le
ală a programului ministrului-preşedinte 
Tisza. Intrarea deputaţilor saşi în 
partidul guvernului s’a făcut pe basa 
unei hotărîri aduse la 27 Noemvrie 
în conferenţa comitetului central al 
partidului poporal săsesc, ţinută în 
Sibiiu.

Garda lui Tisza s’a mai mărit 
deci cu 10 membrii, ér ,—  cum 
ve4urăm —  posiţiunea lui s’a conso-

gesturî naive propri copiilor, îi apuca mâna 
şi i-o săruta.

Două umbre negre, cari pănă atunci 
au stat nemişcate la locul lor, când văciură 
pe băiatul Mehemet că se apropie de stă
pânul lor, voiră se se repedă la el să-l 
oprescă, dér privirea gravă şi seriósá a 
stăpânului îi făcu să stea şi pe mai de
parte nemişcaţi.

Domnul dreptcredincioşilor învită pe 
băiatul să ocupe loo lângă el şi începu a 
conversa cu e l ; uimit de isteţimea şi pri
ceperea băiatului, porunci să vină directo
rul şcdlelor, acestuia îi dădu unele infor- 
maţiunl, ér pe favoritul său, după ce îl 
cinsti împărătesce, îl trimise acasă, promi- 
ţendu-i că se va îngriji densul de el.

Sultanul, s’a şi ţinut de cuvent şi nu-şl 
uita de băiat.

La câteva ^iî© Mehemet era elev al 
celei mai renumite şcole din Constantino- 
pol, şi în urma priceperei şi a sîrguinţei 
sale deveni unul dintre cei mai eminenţi 
şcolari. Sultanul adese-ori îl chema la sine, 
când apoi avó ocasiune de a se convinge 
că într’adevăr băiatul progresézá şi că s’a 
perfecţionat forte mult. Faptul acesta îl 
îmbucura ca o operă a sa.

lidat mult în urma hotărîrei de eri 
a kossuithiştilor.

Prietinie cu Saşii, pac© cu kos
suthiştii, —  asta este signatura si- 
tuatiunei, plus asigurările lui Tisza, 
că va controla cu mai mare stric~ 
teţă învăţarea limbei maghiare m  
şcolele poporale, acésta fiind adecă 
un punct cardinal al politicei sale.

*

Cu obicinuita solemnitate s’a 
deschis la 15 Noemvrie v. sesiunea 
ordinară a corpurilor legiuitore române. 
In mesagiul regal de deschidere se 
face amintire de nascerea unui al 
doilea principe al României, care a 
fost primită cu bucurie de întregul 
popor, ca o nouă garanţie pentru 
viitor. Se 4ice mai departe, că rela- 
ţiunile României cu tóté statele sunt 
din cele mai bune. Amintesce apoi 
de sistemul financiar inaugurat în 
1901, care în timp de trei ani a dat 
róde binefacétóre. Armata face din 
an în an progrese neîntrerupte şi 
buna stare a finanţelor a permis a 
se mări efectivul ei.

*

Alaltăeri fu deschis şi parlamen
tul german. Mesagiul tronului nu l’a 
cetit împăratul, ci cancelarul impe 
riului. Mesagiul accentuézá bunele 
raporturi ale Germaniei cu statele 
streine şi se ocupă cu cestiunea bal
canică, declarând că Germania s’a 
alăturat la acţiunea de reforme între
prinsa de cele-lalte puteri, pentru 
a-se garanta pacea în Balcani.

Ministeriul de résboiü si ofiţerii 
ungari. In ministeriul de résboiü se ocupă 
serios cu cestiunea permutării ofiţerilor 
ungari la regimentele din Ungaria. Minis
trul Pitreich a adresat un ordin tuturor 
trupelor şi comandanţilor şc<51elor militare. 
In acest ordin se cere estradarea conspec
tului despre ofiţerii, cari aparţin acestor 
corpuri. Acei ofiţeri supuşi ungari, cari au 
făcut paş! pentru a- î câştiga naturalisarea 
în Austria, vor rémáné la trupele ce se 
recrutézá pe teritorui ţărilor representate 
în consiliul imperial.

Chemarea sub steg a reserveior 
de intregire. „Biroul telegrafiic ungar“ , 
pe basă de informaţiunî esacte, confirmă 
scirea ce s’a colportat în diferite rânduri, 
că ministeriul de resboiii va fi silit a 
chema sub steag cele trei clase ultime ale 
reservei de întregire, decă pănă la finele 
lui Decemvrie a. c. nu se va vota contin
gentul de recruţi.

Mehemet în mijlocul fericirei, nu-şi 
uită, de tatăl său; şi în urma marinimosi- 
tăţii apărătorului său princiar, bătrânul nu 
mai scia ce e năcazul şi sărăcia, căci fiul 
său, ca să arete iubirea de care era stăpâ
nit, faţă de tatăl său, în mod vădit, îl în
grămădea cu fel de fel de daruri. Iubirea 
lui Mehemet faţă de tatăl-său era neţăr
murit», îl iubea cum numai musulmanii 
sciu să iubéscá, căci ei nu cumpănesc atâta 
faptele bune séu rele ale acelor pe carî îi 
iubesc, le sufer mânia, capriţiile şi tóté 
slăbiciunile, atribuindu-le ursitei.

Bătrânul Alli ar fi putut sevîrşi şi oea 
mai mare crimă, iubirea fiiului său tot nu 
s’ar fi stîns câtuşi de puţin cătră el.

Băiatul deveni bărbat şi pe lângă 
părtinirea puternică a capului dreptcredin
cioşilor — înainta din tróptá în tréptá 
forte iute. Era socotit între bărbaţi cei 
mai erudiţi şi era pretutindenea cunoscut 
şi stimat pentru sciinţa-i vastă, caracterul 
lui firm şi naturelul său blând. Sultanul îl 
numi al doilea secretar al său şi toţi îi 
preziseră, că acésta ârăşl este numai treptă 
la o altă înaintare.

Intr’o di se răspândi o veste prin pa
lat. Anume, că s’ar fi descoperit o conju
raţie contra vieţei Sultanului. Era vorbă

Pentru Românii din Macedonia.
In timpul din urmă oposiţia în Ro

mânia întreprinsese o campanie violentă 
contra guvernului pe tema, că acesta raa- 
nifestézá indiferentism faţă cu causa fra
ţilor noştri din Macedonia.

Ei bine în şedinţa de Miercuri a camerei 
române }d-l Spiru Haret a presenfcat un pro
iect de lege cerênd acordarea unui credit 
de 600.000 iei pentru zidiri de biserici şi 
localuri de şc0lă la Românii din Mace
donia.

Publicăm mai jos expunerea de mo
tive a acestui proiect de lege. înainte 
însë de a face acésta, estragem dintr’un 
articol al diarului „U  Indépendence Bou- 
mâine“ următorele:

„Este dureros, dice numita fóie, că 
tocmai Grecii, pentru cari noi avem sin
cere simpatii, sunt aceia, sari arată duş
mănia cea mai mare faţă cu Românii. 
Grecii au întreprins o luptă înverşunată 
împotriva Românilor. In fruntea acestei 
lupte s’a pus diarul „Messager d’ Athènes“ 
şi însuşi rectorul universităţii din Athena, 
d-1 Casasis. Nu ne spăriem însë de acestă 
campanie, şi piedecile, pe cari ei vréu së 
le pună în calea nôstrà noi le vona birui 
cu uşurinţă. C ea ce ne supără însë este 
réua credinţă care este temeiul luptei Gre
cilor.

Grecii susţin că nici nu există Ro
mâni în Macedonia, de óre-ce eei-ce se 
numesc Cuţo-Vlahi nutresc sentimente 
grecesc!. De sigur nimeni nu póte tăgă
dui, că Grecii au avut órecare influenţă 
asupra Românilor din Macedonia, ba chiar 
şi în România într’o epocă anumită. In 
lupta ce au purtat’o Greoii pentru inde
pendenţa lor găsim destui representanţi 
Români,cari erau crescuţi în ideile greceşti. 
Dér de la rësboiul din 1877 s’a schimbat 
situaţia. Conscienţa naţională s’a deştep
tat la fraţii noştri din Macedonia şi Grecii 
au pierdut mult. Adevërat, că sunt pănă 
în <|iua de astădi unii Români cu senti
mente greceşti, aşa numiţii Grecomanî.
Si sunt numeroşi aceştia, adevërat, dér în 
familiile ior vorbesc românesee şi asta 
este o dovadă despre originea lor. Pentru 
cei ce sunt protivnici le recomandăm së 
citésoà expunerea de motive a d-lui Spiru 
Haret:

Expunere de motive

la proiectul de lege prin care se 
creăză un fond de 6^0.000 de lei pentru 
construcţiuni de biserici şi şcoli românesci 
în imperiul otoman şi pentru cumpararea 
terenurilor necesare lor.

„Printre populaţiile creştine din Tur
cia neamul românesc constitue unul din 
elementele cele mai numerose şi mai în
zestrate cu inteligenţă, capacitate şi apti
tudini de tot felul, de aceea el a fost 
obiectul unor continue încercări de des- 
naţionalisare ce s’au urmat de mai bine 
de un secol prin biserică şi şc01ă. Proce- 
cesul de desnaţionalisare însë deşi a avut 
pentru neamul nostru consecinţe păgubi- 
tóre aruncând asupra lui vëlul unei cul
turi streine de tradiţiunile lui, totuşi n’a

a sugruma pe Sultan şi a pune în locul 
lui pe unchiul său pe tron. Noroc însă că 
toţi membrii coc juraţi unei fură deţinuţi. 
Mehemet audind de descoperirea acestui 
complot, se întrista, par’că o voce internă 
îi spunea, îi prevestea o nenorocire.

Şi într’adevăr frica lui nu fu fără te- 
meiîi, căci cădendu-i în mână lista ce con
ţinea numele conjuraţilor, şi privindu-o fu
gitiv, descoperi cu groză, între ceilalţi 
conjuraţi, şi numele iubitului său tată. In 
momentul acesta fu chemat de Sultan.

— Să vede de pe faţa ta, dise Sul
tanul, că ai audit vre-o veste rea. Nu te 
întrista, faptul acesta nu-ţl va strica abso
lut nimic şi nu va nimici pornirile mele 
de bunăvoinţă cătră tine; fiind-că însă 
sciu, cât de tare l’ai iubit pe tatăl tău, 
voesc să te cruţ pe tine şi pe mine de ori 
ce durere. Nn te încerca deci să ceri gra
ţie pentru tatăl tău; am promis ca tot- 
deuna justiţia să triumfeze şi voiii rămâne 
neînduplecat şi faţă de el.

Tînărul secretar înţelese din cuvintele 
domnului său, că nici de cum nu-1 va put6 
îndupleca să-şi schimbe decisiunea, de 
aceea nici nu stărui, ci se depărta despe
rat şi întristat pănă în adencui sufletu
lui său.
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putut întuneca cu desăvârşire în inimile 
românilor, consciinţa originei şi naţionali- 
tăţei lor. A întări la ei sentimentul naţio
nal a le inspira încredere în propriile .pu-, 
teri ale neamului, a fost grija mostră'nea
dormită îndată după-ce România a deve
nit stăpână pe destinele ei.

De aprope trei deci şi cinci de anî, 
printr’o acţiune moderată dér stámitóre 
prin sacrificii potrivite cu situaţiunea din* 
ce în ce mai bună a finanţelor sale, >Ro- 
raânia a susţinut opera de regenerare a 
populaţiunilor române din Turcia. Silin
ţele nóstre, conduse cu patriotism şi -cu 
energie au avut de învins la început cele 
mai mari dificultăţi. Politica prudentă a 
Regatului român a sciut treptat sé le în
lăture şi a reuşit sé alunge ori-oe umbra 
de îndoială ce s’ar fi putut arunca asupra 
sincerităţei scopurilor culturale urmărite 
de noi.

Deoă în împrejurările actuale a fost 
dat acţiunei nóstre sé eulâgă óre-cari róde 
bine meritate şi sé vadă terenul oe i-se 
deschide de aci înainte ceva mai liber, 
ceva mai lipsit de greutăţi şi obstacole, 
decât cel prin care a trecut până acum, 
acestea se datoreşce încrederei de care 
ea se bucură, mulţămită faptului că ea 
este în Orientul Europei coláboratóre tu
turor factorilor de pace, de ameliorare şi 
de propăşire.

Pe de altă parte Turcia a recunos
cut interesul ce-î are de a protege ele
mentul român atât de harnic şi de fidel, 
apropiindu-şi-1 astfel încă mai mult, ér în 
simpatiile care ne legă cu Românii din 
inţperiu, vede o chezăşie pentru dânsa şi 
pentru menţinerea păcei.

De altă parte puterile cele mari stă
pânite de singura grije de a menţine pa
cea, asigurând de o potrivă bunul traiü 
tuturor populaţiunilor din Macedonia, au 
constatat legitimaţia drepturilor şi intere
selor conaţionalilor noştri.

Intrarea unui delegat român în co- 
raisiunea de reforme instituită pe lângă 
inspectorul general al vilayetelor macedo
nene, alături ou câte un delegat al celor- 
l’alte naţionalităţi, constitue pentru silin
ţei© nóstre o dovadă îmbucurătore a bu- 
a&i lor îndrumări.

Decă totuşi prea mulţi Români se 
sfiiesc încă a-şi mărturisi hotărît nemul, 
acesta provine din faptul, că ei nu erau 
trataţi, din punctul de vedere politic, pe 
picior de egalitate cu celelalte naţionali
tăţi. Acestă grea situaţie numai în parte 
fi’a îmbunătăţit, căci rămân încă a se în
deplini de fapt consecinţele legale firescî 
ale recunóscerei existenţei Românilor în 
Imperiul Otoman.

Noua fasă în care a întrat opera de 
redeşteptare a consciinţei naţionale printre 
fraţii noştri, cere ca de aci înainte, se nu 
mărginim ajutórele nóstre numai la între
ţinerea personalului bisericesc şi didactic

român din Macedonia, ci să dăm acţiunei ; preşedinte al consiliului de miniştri, fost
general de brigadă, actual senator; d-1năstre un caracter de stabilitate, de te

meinicie, prin construirea de localuri pro
prii Bisericei şi Şcdlei, potrivite cu mi
siunea înălţătdre ce au, şi cu avântul ce 
sunt destinate a lua.

De aceea vă propun, ca din exce
dentele anilor trecuţi să se destine o 
sumă de 600,000 lei ca fond pentru cons- 
truoţiunî de biserici şi şcoli române în 
imperiul otoman şi pentru cumpărarea te
renurilor necesare lor.

Pherekyde Mihail, fost ministru şi actual 
preşedinte al adunărei deputaţilor; d-1 Ro- 
setti Theodor, fost preşedinte al consiliului 
de miniştri, actual senator; şi d-1 Sturdza 
Dimitrie A., preşedinte actual al consiliului 
de miniştri şi senator.

DILEI.
V

— .22 Noemvrie v.

Parastas pentru M. Stroescu. După 
cum s’a fost anunţat, Duminecă în 22 
Noemvrie n. 1908 „Asociaţiunea pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sod. rom. în 
Braşov* a făcut parastas pentru binefăcă 
torul ei M. Stroescu. Parastasul s’a oficiat 
de părintele protopop B. Baiulescu în bi 
serica din Braşov — Cetate. Au fost de 
faţă membrii comitetului şi un număr în 
semnat de ucenici, cărora părintele pro 
topop, preşedintele de ondre al „Asocia- 
ţiunei“ , prin o frumdsă predică le-a spus 
cine a fost M. Stroescu şi ce l’a îndem 
nat să testeze meseriaşilor o sumă însem 
nată de bani şi le-a pus la inimă, că prin 
silinţă şi — la timpul său — prin imita
rea esemplului bun să se arate demni ur
maşi ai binefăcătorilor lor. Asta s’a făcut 
la drele 9 a. ra. La 2 p. m. ore în loca
lul Asociaţiunoi—Strada Orfanilor Nr. 4 
s’au împărţit din fondul Stroescu îmbră
căminte elevilor de meserii săraci şi cu 
purtări bune. S’au distribuit 42 rocuri, tot 
atâţia pantaloni şi 85 părechi de cisme. 
Apoi s’au mai împărţit 7 părechi de pan
taloni, donaţi de d-1 I. Peteu şi mama sa 
d-na R. Pasca din Săcele. Să dea Domnul 
ca esemplul acestor marinimoşi să aibă 
mulţi — mulţî imitatori.

Monumentul independenţei. Se scie, 
că în sesiunea trecută camerile române s’a 
votat o jumătate de milion pentru ridica
rea unui monument în amintirea indepen- 
ţei şi a răsboiuluj din 18.77. După propu
nerea guvernului M. S. Regele a instituit 
un comitet spre a esecuta legea votată şi 
promulgată. Acest comitet se compune din
A. S. R. principele moştenitor al României 
Ferdinand, preşedinte; d4 Aurelian Petre 
S., fost preşedinte al consiliului de miniştri 
şi actualul preşedinte al senatului; d-1 Bu- 
dişteanu Constantin fost ministru de răs- 
boiă, general de divisiune, comandant de 
corp de armată şi actual senator; d-1 Can- 
lacuzino George Gr., fost preşedinte al con
siliului de miniştri şi actual senator; d-1 
Carp Petru P., fost preşedinte al consiliu
lui de miniştri şi actual doputat; d-1 Hara- 
îambie Nicolae tost locotenent domnesc şi 
general de brigadă; d-1 Mânu George fost

De la masa studenţilor români 
din Braşov. Cu ocasiunea inaugurării din

i anul de faţă a mesii studenţilor, d-1 di-
i rector gimnasial, Virgil Oniţiu, a adresat 
apel călduros cătră cei 31 studenţi săraci 
primiţi la beneficiul prânzului gratuit de 
la masa studenţilor, distribuind între ei 
31 liste de colectă pentru masa studenţi
lor, cu acea rugare, ca dânşii, drept recu- 
noscinţă pentru beneficiul primit, să cir- 
culeze lista de colectă în cercul lor de 
cunoscinţe, părinţi, rudenii, compatrioţi 
etc. şi să contribue astfel la uşurarea 
greutăţilor financiare, ce întîmpină masa 
studenţilor. Terminul de remitere a liste
lor de colectă este 3 Ianuar v. 1904. Cu 
bucurie constatăm, că prima listă de co
lectă a întrat deja; ea pdrtă numărul 10 
şi este a elevului de cl. VI gim. Ioan 
Dandea din Câmpeni. Pe acestă listă au 
contibuit: Dem. Goi*, preot, Sohodol, Nic. 
Oneţiu, preot, Sohodol, Iuliu Poruţiu, Câm
peni, cate 2 cor.; Const. Cothişel, preot,
5 cor.; Teod. Orlea, Ioan Todea, Greg. 
Nicola şi Georg» M. Corcheşiu câte 1 cor.,
Aurel Gombos şi .......(?) Popa, câte 40
bani, cu totul: co t . 15’80. — Direcţiunea 
şcol. îşi esprimă mulţămită sa căldurosă 
generoşilor donatori.

Esposiţie româneseâ în Budapesta.
D-1 profesor Oct. Smigelschi îşi va espune 
şi în Budapesta minunatele sale picturi 
bisericesc! şi profane, asupra cărora băr
baţii specialişti s’au pronunţat cu atâta 
laudă.

Linie de telefon între Bucurescî 
şi Soifa. Astăzi nu mai e lucru nou, că 
două persdne pot să se înţelăgă cu graiul 
la distanţe de sute şi mii de chilometri 
prin aparatul telefonic. Stai de esemplu 
la masa de scris în Braşov şi te poţi în
ţelege cu un prietin din Budapesta. In 
diua de 1 Decemvrie s’a deschis linia te
lefonică între Bucuresci şi Sofia, capitala 
Bulgariei. Firul telefonic a fost condus pe 
sub Dunăre şi eşind pe malul Bulgariei a
• ost continuat ărăşi pe sus. Inaugurarea 
s’a făout în Rusciuo, unde s’a dus din par
tea României ministrul de interne Lascar, 
er din partea Bulgariei era de faţă minis
trul lucrărilor publice Popoff. Acesta a 
dat semnalul la Bucuresci strigând: Hallo ! 
3ucurescî! — I-s’a răspuns de cătră d-1 
Brătescu: Aici, Bucurescî! — Popoff a 
a dis apoi în limba românescă: „Trăiescă 
România!“ — Brătescu a răspuns: „Tra- 
iăscă Bulgaria!“ — Inaugurarea a fost

precedată de o slujbă la catedrala din 
Rusciuc, ér după aceea s’a dat un ban
chet. Fie-care óspe avea pe masă un apa
rat, care îl putes duce la ureche şi putea 
autjli fórte bine musica lui Ciolac, care 
cânta în Bucurescî. Ciolac a cântat „Deş- 
tâptă*te Române“ , 0speţii din Rusciuc au 
bătut din palme în semn de plăcere, ér 
aplausele se aucliau în Bucuresci. De ase
menea seaudiaula Bucurescî cântecele pe 
cari le esecuta o rausică militară în Sofia 

Revista latinâscă ,Vox Urbiş* din 
Roma de la 1 Ianuarie va începe anul VII 
al esistenţei sale. Cu ocasiunea congresu
lui latin ţinut în luna Aprilie la Roma, 
revista acésta s’a ocupat pe larg de Ro
mânii, cari sub conducerea d-lui Tocileseu 
au participat în număr mare la acest con
gres şi a publicat chiar un tablou al tine
rilor români, cari îmbrăcaţi în costum na
ţional au jucat pe scenă în Roma dansu
rile nóstre istorice. — Acâstă revistă, care 
păna acuma apărea de două ori pe lună, 
de la anul nou va apáré numai odată, ér 
preţul, care pănă acuma era 15 coróne, va 
fi de aoum înainte numai 6 cor. 25 bani. 
A se adresa d-lui Aristide Leonori (eques), 
Roma, Via Alesandrina 87.

Alegere de notar. Din Metieş ni-se 
scrie: Luni în 30 Noemvrie st. n. a. c. 
s’a făcut la cancelaria notarială din Me
tieş alegerea de notar cercual pentru co
munele de pe valea Ampoiului: Metieş, 
Poiana, Găurenî şi Tăuţi. Din incidentul 
acestei alegeri a fost mare agitaţie, de 
óre-ce mulţi erau cei interesaţi. Precis la 
10 óre dirainâţa în diua de 30 Noemvrie 
s’a început actul alegerii, fiind condus de 
fisolgăbirăul Ighiului d-1 Dorainic Csuka. 
Concurenţi au fost patru inşi, anume: 
Ioan Cismas, Petru Roşea, Marian Popa 
şi I. Magda, toţi cu diplomele de notar 
în buzunar şi carî toţi au şi fost puşi în 
candidaţie. Votanţi au fost 54, dintre cari 
37 au votat pe lângă candidatul 1. Cisraaş 
ér 17 pentru P. Roşea. In urma acésta I. 
Cisraaş cu o majoritate de 20 voturi a 
fost declarat ales. Prin acésta alegere 
s’a împlinit o justă dorinţă a poporenilor 
din cercul notarial al Metieşului. Căci ei 
şi-au ales un tînăr cu cele ml# frumóse 
calităţi: iubirea de dreptate, punctualitate 
în slujbă şi iubitor faţă de poporul săr
man român, prin cari calităţi el deja încă 
în anii trecuţi şi-a fost câştigat simpatii 
generale. Doresc din inimă poporului, 
ca speranţele frumóse ce şi le-a pus 
în noul său ales, să şi-le vadă împlinite 
cât mai curând, ér alesului I. Cismaş îi 
doresc isbândă în noua sa slujbă, lucrând 
pentru interesul şi înaintarea locuitorilor 
şi povăţuindu-i pe calea cea drăptă. — 
Un asistent.

Esamen pedagogic. D-1 Dr. Alesan- 
dru Heancu, profesor la gimnasiul din 
Beiuş a făcut esamenul pedagogic cu laudă 
la universitatea din Cluşiii.

Mehemet Aii într’adevăr era ameste
cat m complotul pe care-1 urdise una din
tre acele partide turcesc!, care se temea 
de reforme. Cum de a putut uita de recu- 
Doscinţa, cu care era dator domnitorului 
şi binefăcătorului fiului său ? Era el într’a- 
devér nerecunoscător séu era ignorant ? 
Destul, că s’a aflat a fi părtaş complotului 
şi tribunalul, din graţie, nu-1 judeca la 
morte, ci ca să-i fie tăiată mâna stângă. 
Sentinţa trebuia dusă în îndeplinire în 
(jiua următore. In cjiua când se publică 
sentinţa Mehemet fiul ceru audienţă la Sul
tanul.

— Maiestate, dise el, am venit să 
cer graţie...

Privirea Sultanului se întuneca.

— Nu pentru tatăl meu cer graţie, 
(Jise tînărul... nu!... Ascultă-mă Maiestate, 
fi sciă, că nu-mi veţî refusa graţia de care 
mő rog. Tóté, tóté am sé le mulţămesc 
M.-Tale; M. Ta m’a făcut ceea ce sunt; 
ou câte daruri nu m’a îngrămădit bunăta
tea M. Tale, tóté le făceaţi din iubire că- 
W mine; óre eu résplátitu-v’am iubirea, 
bunăvoinţa ce v ’aţi arătat’o faţă de mine ? 
Nu... nu mi-s’a dat ocasiune a vă arăta fi

delitatea şi recunosciuţa mea. Astăzi mi-se 
dă ocasiune a-le manifesta. Nemernici »u 
încumătat a-se conjura contra vieţii M. 
Tale şi între aceştia e şi tatăl meu. Tri
bunalul l’a judecat sé i-se tae mâna stângă 
Faptul acesta e ou mult mai revoltător, 
de cât sé rné îndestulesc numai cu aceea, 
că mé voiü lépáda de el ; voesc a da un 
esemplu înfiorător, şi de aceea mé rog de 
M. Ta, sé-mi dai. voie, ca eu însumi sé în
deplinesc sentinţa.

— Cum! — esclamâ Sultanul — tu 
voesci a înlocui pe călău, tu însuţi voescl 
a tăia mâna tatălui téu! ?

— Da..
— Dér iubirea faţă de tatăl tău?
— Aceea s’a stîns în urma crimei ce 

voia sé comită.

Sultanul părea ne înduplecat; în finö 
ca şi când s’ar fi decis repede, după-ce îl 
fixă cu privirea, dise:

— Fie, voiü de ordin... dór poruncesc 
ca tu însuţi sé aduci mâna tatălui téu.

După-ce se depărta Mehemet, Sulta
nul isbucni în cuvintele:

— Etă ce face din fiu dorul după 
mărire. I

In diua următore fiul lui Mehemet 
Aii se presentâ înaintea Sultanului. Era pa
lid ca mórtea şi par’că abia se ţine pe pi- 
cióre.

— Ei? — íntrébá ímpératul.
— Sentinţa e esecutată, Maiestate!

Şi întinse în tăcere ímpératului o 
mână încă sângerândă.

— Nemernicule ! esclamâ stăpânul mu
sulmanilor... Tu ai gândit că îţi arâţi re- 
cunoscinţa şi fidelitatea pentru binefacerile 
mele, săvîrşind o atare faptă, care e egală 
cu uciderea de tată; tu ai călcat în pi
ciére iubirea fiască, numai ca să-ţi vedi 
realisate planurile tale de mărire. Dér 
aceste planuri s’au risipit pentru tot-déuna; 
bunăvoinţa, ce de atâtea ori o am arătat 
faţă de tine, a încetat şi locul ei l’a ocu
pat dispreţul. Şi fiind-că nu voesc, ca o 
atare faptă scárbósá sérémáná nepedepsită, 
te condamn la temniţă pe vieţă. Soldaţi, 
prindeţi pe omul acesta, legaţi-I mânile şi-l 
duceţi în închisore.

Mehemet nu grăi nici un cuvânt, dér 
doué lacrimi mari i-se iviră în ochi şi-i 
alunecară pe faţă. Când se apropiară de el 
soldaţii, ca sé-1 lege, unul îl apuca de

mâna stângă, care era ascunsă sub caftan, 
însă cu un strigăt de groză făcu câţî-va 
paşi îndăret. Braţul stăng era învălit în 
bucăţi de pânză pline de sânge şi-’i lipsea 
partea aceea cu degetele.

Acum Sultanul pricepuse tot. Mehe
met numai de aceea ceru graţie de la el, 
ca să cruţe de pedăpsă pe tatăl său, tăin- 
du-şi mâna sa proprie. Mâna, oare o ară
tase Sultanului, era mâna lui proprie.

— Depărtaţi-vă, porunci Sultanul sol
daţilor.

După aceea apropiindu-se de tînăr
dise:

— Te judecasem greşit, Mehemet; 
trebuia încă să te remunerez. De astădi 
înainte escl secretarul meu prim; îl iert 
pe tatăl tău şi ordon, ca în amintirea iu- 
birei tale fiesci, să se pună pe casa tatălui 
tău o lespede de marmoră năgră cu o 
mână aurită...

Etă istoriora manei tăiate, pe care o 
ve(|u-şl mai nainte, cpse dragomanul meu,
— şi la cuvintele aceste goli a un-spre- 
4ecea ceşcă de cafea.

Trad. de B. 0. C.
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La societatea „Petru Maior“ din
Budapesta a ţinut d-l Horia P. Petrescu o 
frumósá conferenţă asupra poesiilor pos
tume ale lui Erainescu.

„Un sub locotenent vrednic de la
udă.“ De la foile unguresci în timpul din 
urmă cam rar se aude laudă, când e vorba 
de ofiţerii armatei comune. Cu atât mai mult 
ne surprinde ceea-ce scrie sub titlul de 
mai sus (Jiarul „Székelység“ din M.-Oşor- 
deiu. Etă ce scrie diarul săcuiescjn nu
mărul de la 1 Decemvrie :

nCu posta de astăqtf primirăm la re
dacţie serisórea de mai jos, pe care — 
fiind o adevărată raritate — o publicăm 
cu plăcere esprimându-ne tot-odată do
rinţa, ca să dea Dumnezeu, ca soldaţii sé 
aibă cât mai des ocasiune a scrie în chi
pul acesta despre superiorii lor. Etă ce 
conţine serisórea:

„D-l ĵ .ron Suciu, vrednicul subloco
tenent de la regimentul de infanterie Nr. 
62, compania 8, plecând din mijlocul nos
tru la Sibiiu, ca practicant de auditor mi
litar, în ^iua de 29 Noemvrie cu lacrémí 
şî-a luat rémas bun de la feciorii compa
niei sale, îndemnându-i printr’o cuvântare 
însufleţit6re la împlinirea conscientiósá a 
datoriilor. Feciorii companiei ,1’au însoţit 
pe domnul sublocotenent plângând şi raul- 
ţumindu-i pentru ' bunătatea şi protecţia, 
în care i-a împărtăşit pe toţî fără deosbire 
de naţionalitate. Feciorii au pierdut în 
domnul sub-locotenent pe un părinte bun 
şi drept.“

Serisórea era iscălită: „Feciorii din com
pania 8 a regimentului 62 de infanterie“ .

Unde duce duşmănia. In hotarul
5

comunei Vălişora, comitatul Hunedórei, a 
fost găsit mort alaltă-erî Moise Aron, 
agricultor cunoscut ca om cu stare bună 
materială. Cine l’o fi ucis? se întrebau 
omenii şi toţî diceau, că niraenî altul nu 
Ta putut omori, fără numai Alesandru 
Neamţu, cu care trăia în mare duşmănie. 
Acesta a fost în adevăr arestat şi a măr
turisit, că el a fost acela, care a săvîrşit 
omorul. Lucrul s’a petrecut aşa, că Neamţu 
a aprins íntaiű casa şi şura duşmanului 
seu. Moise vădând, că-i ard acaretele, nu
mai decât a bănuit, că niraenî altul n’a 
putut să-i facă acésta, decât Neamţu şi 
s’a luat pe drum, în nădejdea, că îl va 
ajunge. In ^adevăr l’a şi ajuns, dér 
Neamţu s’a ridicat asupra lui Moise ou 
săcurea şi l’a lovit în cap lăsându-1 mort 
pe loc. — Jandarmii l’au arestat şi dus 
la temniţă, unde îş! aşteptă pedépsa pen
tru înfiorătorele sale fapte.

Episcopul Mailatli în Braşov. V i
neri d. ra. la órele 2 episcopul rom. cat. 
contelé Majlath a sosit la Braşov şi a ve
nit drumul de 2 chilometri de la gară 
pănă în oraş — pe jos, de sigur un lucru 
ne mai vădut în filele nóstre la un epis
cop. Episcopul a adus cu sine de la Roma 
o cruce ca decoraţie pentru d-l Verzar, 
oare ca epitrop şî-a câştigat merite pen
tru comunitatea catolică. Duminecă la 
órele 11 va fi predarea crucii.— Episcopul 
va predica şi va asculta aicî mărturisiri, 
mai ales de la bărbaţi.

Esposiţia de raaşinî din museul 
technologic reg. ung. din Budapesta: Mi
nistrul de comereiu dă tuturor măestrilor, 
calfelor şi ucenicilor) carî doresc să visi* 
teze acéstá esposiţie, favorul de a călă
torii cu bilet de jumătate pe clasa III, ér 
pe cl. II cu bilet de clasa III, ér camera 
comercială din loc, prin hartia sa Nr. 2405 
1903 din 12 Nov. adresată „Asociaţiunei 
pentru sprijinirea învăţăceilor şi sod. rom. 
în Braşov“ se ofere a suporta spesele de 
călătorie pe clasa III tour şi retour pentru 
cei săracî şi carî merită a fi ajutoraţi.

primar — falsificator
sub titlul „Un sas

O tragedie înflorătore aflată prin 
telegraf. La serviciul postai central din 
New-York suna aparatul telegrafic. Când 
telegrafistul începu a ceti cuvintele însem
nate pe banda de hârtie, rămase încreme
nit. De la o staţie vecină se anunţa urmă- 
t6rele: — In vre-uu chip... ajutor... mor. 
M’au împuşcat prin geam... Capul... mo... 
Altceva nu era pe ruleta de hârtie. Tele
grafistul newyorchez, desperat a chemat la 
aparat pe colegul său de la staţia vecină: 
în zadar, n’a primit răspuns. Imediat a în- 
sciinţat pe şef şi împreună au cerut des
luşiri de la staţia de unde sosise scrierea 
enigmatică: ârăşi nici un răspuns. In grabă 
au pornit un tren special la staţia vecină; 
pe funcţionar l’au aflat cu capul străpuns 
de un glonte, răsturnat pe masa de scris. 
Hoţii călcaseră staţia; casa de bani era 
golă.

Curs de musică pentru dirigenţi 
de coruri. D-l I. Vidu din Lugoş, cu în
cepere de la 15 Dec. 1903 st. v. pănă la 
l Februarie 1904 vechiu, va ţină un curs 
pentru dirigenţî de coruri. Acei carî voesc 
ca să urmeze la acest curs: 1) Au ca 
să anunţe d-lui Vidu cel mult pănă în 10 
Dec. a. c. st. v. 5) De-odată cu anunţa
rea au să alăture şi taxa de instruare 
care e de 30 cor. (trei-decî cordne pe în
treg periodul). 3) Afară de drele de teo
rie, sunt obligaţî a asista la probele de 
sără ale Reuniunei române de musică din 
loc; ăr cu ocasia sărbătorilor de Crăciun, 
Anul nou şi Bobotăză, — când funcţio- 
neză corul complet al Reuniunei, — din
tre cercetătorii cursului, nicî unul n’are 
permisia a lipsi de la serviciile divine. 4) 
Pentru informaţii mai detailate, a se adresa 
cătră d-l Ioan Vidu, înveţător în Lugoşiu 
(Krasso-Szorăny m.)

Fiul unui 
de monede. „S. D. T .“
falsificator de monede“ reproduce după 
„P- L .“ urmátórea scire : „In comuna Ver- 
meş, comitatul Bistriţa-Năsăud, jandarmii 
au descoperit în pivniţa primarului Broser 
o maşină, care servea la fabricaţia mone
delor de cinci caróne. Primarul cunoscut 
ca om cinstit nu scia nimica, ér cu fa
bricaţia se ocupa fiul său, care a fost 
arestat şi transportat la Bistriţă. Un com
plice al lui a fugit. Jandarmii sunt pe 
urma lui.

Sfîrşitiil unei vieţi sbuciumate.
In spitalul din Kassel (Germania) a murit 
dilele acestea baronul Brackel care fu
sese odinióra ofiţer în garda nobilă a 
papei, după aceea întră în serviciul lui 
Napoleon şi participă la expediţia mexi
cană. Aicî întrând în serviciul împăratului 
Maximilian avansa pănă la gradul de lo- 
cotenent-colonel. După executarea împă
ratului. baronul şî-a încheiat cariera mi
litară şi a trăit dând lecţii de limbi şi 
scriind pe la diare.

Ajutor de notar — defraudant, Se
scrie din Oradea: Ajutorul de notar 
rabant Ödön, cunoscut în tot comitatul 
Bihorului ca om elegant şi cu maniere 
alese, a defraudat nisce sume de bani din 
comuna Barand şi pe urmă a dispărut. 
Gendarmii l’au prins însă în Bököny şi 
l’au predat tribunalului din Oradea, unde 
a fost pus în arest preventiv.

Dómnele şi guvernul Spaniol. O
luptă ciudată s’a început între dómnele şi 
guvernul din Madrid şi se póte întâmpla 
forte uşor ca acest conflict să se termine 
cu căderea guvernului. Guvernul spaniol 
a dat un ordin dilele trecute, prin care 
interdicea damelor să între în teatre ou 
pălăriile pe cap. Conform ordinului minis
terial damele nu pot purta pălării nicî 
chiar în löjl. Decisiunea acesta a ministeriu- 
lui a mâniat în mod ne mai pomenit pa da
nele Madridului. Ele au ţinut adunări de 
protestare, n’au voit să se supună decisiunei 
luate de guvern şi în teatre s'au iscat ne
plăceri între dómne şi ómenii stăoânirii, 
cari voiau să índeplinéscá ordinul de sus. 
In urma acestor neajunsuri dómnele — 
după cum se telegrafézá din Madrid — au 
trimis imediat o deputaţiune la Rege. De- 
putaţiunea dómnelor n’a cerut retragerea 
ordinului, ci a cerut imediat concediarea 
guvernului. Tînărul rege a primit delegaţia 
dómnelor cu multă afabilitate şi a amânat 
pentru câteva dile răspunsul său.

Condamnarea Bulgarilor atenta
tori din Constantinopole. Tribunalul spe
cial instituit la xAdrianopol a judecat pe 
bulgarii aeusaţl de atentate cu dinamită 
contra drumului de fer. Tribunalul a con
damnat pe 20 la morte, 2 la muncă silnică 
pe vieţă, 25 la închisore pe termin de 3—
15 ani şi pe 12 i-a ach'tat.

Se caută un adjunct notarial cu 
praxă completă în afacerile notariale. A

se adresa la George Taflan, nőt., Király
halma, (Nagy-Kükülő m.)

Concerte. Joi în 10 Decemvrie st. n. 
societatea filarmonică din loc va da în sala 
cea mare Redutei un concert cu un pro
gram fórte interesant, {Serata Berlioz.) 
Atragem deci deosebita atenţiune a On. 
public musical român din localitate şi îm
prejurime asupra acestui concert, care 
promite a fi unul din cele mai reuşite. 
Bilete de intrare se capătă la librăria d-lui
H. Zeidner şi séra la cassă cu preţurile 
de pe afişe. Tot acolo se pot fac şi abo
namente anuale pentru 3 concerte cu pre
ţul de 5 coróne pentru un loc de şedut 
Parchet I.

— Musica comunală a oraşului Braşov 
va da în séra de 6 Decemvrie în sala ho
telului „Europa“ un concert de novităţî 
şi solişti sub conducerea personală a diri- 
gentului Max Krause. Din variatul pro
gram relevăm punctul 3: „Fantasie româ- 
néscáu pentru violină (d-l măestru de con
certe Hohenberger) de Caudella (nouă).— 
începutul la órele 8. Intrarea 60 banî.

Care farmacie va fi deschisă? Du
minecă în 6 Decemvrie va fi deschisă 
după amiéül numai farmacia d-lui Ferd. 
Jékelius, „La speranţa“ — în str. Porţii.

La restaurantul de la Gewerbe- 
verein se va da Duminecă, în 6 Decem
vrie sera representaţie cu lampa rotativă 
ne mai vădută aicî. Intrarea liberă.

Împiedecarea bólelor la copii se face 
prin aceea, ca copiii să aibă un organism 
tare, care se resiste influenţelor bolnăvi- 
cíóse. Acésta se póte obţine décá se dă 
copiilor iérna untură de pesee, şi spre 
acest scop se recomandă untura de pesqe 
a lui Zoltán care n’are gust séu miros ne
plăcut, e uşor de mistuit şi fórte nutritóre.
O sticlă 2 cor. în tóté farmaciile cele rnai 
mari.

Prima reuniune pentru înzestrarea 
fetelor şi copiilor fondată în anul 1863 în 
Budapesta VI Terézkörút 40—42. In luna 
Iui Noemvrie au incurs oferte de asigu
rare 1,834.700 cor. şi s’au estradat con
tracte nouă de asigurare de 1,607.000 cor. 
In contul asigurărilor s’au plătit 55.830 
cor. 47 bani. De la 1 Ianuarie 1903 pănă 
la 30 Noemvrie s’au estradat contracte de 
asigurări nouă de 13.565.600 cor. şi a plă
tit asigurări 760.951 cor. 73 banî. Institu
tul se ocupa cu tot felul de asigurări în 
condiţiile şi tarifele cele mai ieftine.

De la Cluşiu.
(Picnicul studenţilor universitari.)

Cluşiu, Decemvre 1903.
In 26 Nov. st. n. a avut loc în loca

lul Redutei orăşenesc! petrecerea cu dans 
a tinerimel universitare române din loc.

A  fost o petrecere animată, reuşită 
în totă privinţa. Ia Cluşiti, centrul româ
nescului Ardeal şi cuibul şovinismului un
guresc, — se dau de altcum petreceri 
românesc! vestite; cari pe lângă aceea, că 
ridiră vaza românismului la Cluşiti — au 
aprope tot-dâuna şi resultat material. Sco
pul Picnicului e ajutorarea tinerilor lipsiţi 
de mijloce. Tinerii şi-au dat silinţa să facă cu
noscut între Români scopul lor — şi aceş
tia la rândul lor au contribuit răscumpă- 
rendu-şi invitarea — ori participând la pe
trecere. Familia binecunoscuţilor Mecenaţi 
români a nobililor de Mocsonyi — care 
aşa de multe-ori a dat dov&dă grijei oe o 
portă în educarea tinerelor generaţii — a 
făcut o contribuţie de o sută corone.

La j oc a cântat capela militară a 
regim. 51. Acesteia, pote — este a i-se 
mulţămi faptul, că au participat şi oficerl 
de la armata comună — vre-o 15 la 
număr.

In amintire mi-au rămas — şi’n fuga 
condeiului însemn următorele dame ce au 
participat: d-şora Virginia Gali şi d-na dm 
Săcuieti, d-şorele Hossu, Elena şi Alexan
drina, din Cluşiti şi d-şora Iosefina Gloda- 
riu, d-şora Tili Filipan şi domna din Nă- 
săud, d-şorele Podobă din loc şi d-şora 
Pandrea cm d-nat d-şora Măriora Pop şi 
Viorica din Bistriţa cu d-na şi d-şora Miţi 
Lupan, d-şorele Motta şi d-na din Cluşiti, 
d-ra Leotina Moga şi d-na din Apahida,

d-şora Pop din Morlaca şi dómna, domni- 
şoraEmilacobescu, Vereşmort. d-şora Mela- 
nie Moldovan, d-ra Nina Ilasievieci şi d-na
— Braşov — d-na Mészáros, Turda d-sórele 
Nosa din Trestia (Solnoc Dobâca) d-şora 
Nemeş şi Beti d-şora Negruţ din Cluşiti- 
Mănăştur d-şora Selăgian şi Lăpuşan, d-şora 
Magdalena Şimon, d-na Ranta Buticescu 
şi altele carî au contribuit la succesul pe- 
trecerei.

Er dintre domni au observat pe d-l 
adv. Dr. Ramonţai Gherla, Dr. Am. Frâncu 
adv. loc., Dr. Alex. de Vajda Voievod cu 
drăgălaşa domnă, Dr. Poruţ Victor adv. 
loc., M. O. D. Ioan Pop, protopop Morlaca, 
Dr. I. Popescu Reghinul săsesc, Dr. George 
Hea adv. loco cu dómna, Dr. St. Morariu 
adv. loco şi d-na, M. O. D. Dr. E. Dăianu 
protopop Cluşiti, Dr. George Pătăcean cand. 
de adv. Turda, Dr. Ioan de Vajda Voevod 
d-nul Mihail Nemeş? d-l A. Giurgiu compt. 
la Economul Cluşiti, d-l Ant. Mandeal, d-l 
Ioan Gali şi alţii.

Venitnl curat să urcă la suma de circa
o sută şi cinci d©cl corone, cari se vor fo
losi spro scopul numit.

Niţă .

Pustiirea prin foc a unei 
comune române.

Despre îngrozitorul foc care a 
pustiit comuna Balomir şi a prefă
cut în cenuşe multe case şi clădiri 
în alte patru comune române din 
jurul Haţegului ni-se raportâză ur
mătorele :

Haţeg, 4 Decemvrie n. 1903.
In decurs de 5 dile a bătut aicî un 

vînt îngrozitor, care a adus peste satele 
Bretia, Demsuş, Nalaţ-Vad, Paroş şi Balo
mir cea mai mare miserie. Aceste cincî 
sate românescî au fost lovita de-o mare 
nenorocire, au fost parte din ele dis
truse, mistuite de foc. — Mai aies co
muna Balomir, situată între 2 dealuri, 
a fost cu totul mistuită de íngrozitórele 
flăcări, aşi» că astftdi nicî urină nu se 
mai cunósce, că a fost odată acolo un 
sat, décá cele patru case, ce au scăpat ca 
prin minune, fiind mai la înălţime şi la 
mai mare distanţă situate, nu ar dovedi 
tristul cas.

Multe vite, oi, porci, nutreţ, bucate, 
şi, ce e mai trist, şâpte vieţî de femei au 
fost prefăcute de flăcări — în scrum.

Iţî vine să plângi, când vedî pe acei 
ómení scăpaţi cu viaţa, cari odiniórá, după
o muncă de o vieţă întregă, au ajuns la 
bine şi tignă, îi vec}î aslăţlî că au luat 
bâta şi urnblă pe la uşile creştinilor, ca 
simpli cerşitorî după milă.

Am luat iniţiativa, ca se se facă o 
colectă în favórea nenorociţilor, care s’a 
şi început din partea primarului. S’au 
încassat pănă acum cam peste una miie 
florini şi ceva cereale. Insă cu acéstá sumă 
e greu să îndulcesc! pe acei mulţî neno
rociţi, cari în cap de ernă sunt amenin
ţaţi să moră de fóme şi frig prin şanţuri 
şi pe drumuri, ne mai având alt adăpost, 
decât cerul liber.

La Bretia au ars 15 case cu tóté edi
ficiile economice, 4 boi, vacî, porci, 15 oi.

La Paroş au ars 7 case şi tóté edi
ficiile economice, nutreţ şi bucatele ómé- 
nilor.

La Nalaţ-Vad 3 case, şi la Demsuş
2 case dimpreună cu tot ce era în ju
rul lor.

Etă în scurte cuvinte outreerátórea 
nenorocire ce a ajuns satele românescî 
din jurul Haţegului mai sus amintite.

Astădî, Vineri, după o pausă de o <̂ i, 
a început vântul erăşi cu vehemenţă a 
sufla, încât te enervézá şi te face cu to
tul indispus. Altcum avem un timp de 
primăvară cald, ceea ceea ce este încă un 
noroc pentru bieţii omenî păgubiţi.

V.
Descrierea de mai sus a catas

trofei ce a ajuns amintitele comune 
române din comitatul Unedórii vor- 
besce destul de convingător şi tre- 
bue sé misce inima Românului şi 
creştinului adeverat.
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Suntem siguri, că se vor afla 
pretutindeni Români, cărora li-se va 
face milă de nenorociţii ţeranî ro
mâni de pe câmpia de odinioră a 
Sarmiseghetusei şi a cărora caritate 
le va întinde mână de ajutor.

De aceea Redacţiunea „Gazetei 
Transilvaniei“ este gata de a primi 
oferte binevoitore de ori şi unde în 
favorul nenorociţilor, pe care le va 
publica şi le va trimite la destina- 
ţiunea lor.

Budapesta, 5 Decemvrie. Parti
dul koşutist a primit cu majoritate 
de voturi propunerea preşedintelui, 
de a înceta cu obstrucţiunea.

L i t e ra tu ra .
România musicală, revistă de artă 

şi literatură, cea mai veche dintre totepu- 
blicaţiunile periodice artistice, are deja 
X IV  ani de esistenţă neîntreruptă şi de 
luptă aprigă pentru propăşirea musicei în 
ţeră. Director Constantin M. Cordoneanu; 
redactor-şef Iuliu I. Roşea. Apare de două 
ori pe lună. Redacţia şi administraţia în 
Bucuresci, str. Olteni Nr. 46. Abonamentul 
simplu pe an, 12 lei, er cu premii în va- 
lore de 20 lei, pe an 22 lei. Pentru preoţii 
rurali şi învăţători, lei 8 fără premii şi 18 
cu premii, pe an. Nr. 19 de la 15 Noem- 
vrie, a apărut cu următorul sumar bogat 
instructiv şi variat: Teatrul în timpul (Şilei.
— Cronica musicală: Conoertulj d-lui R. 
de Herter, de Gog-giu; Concertul tenoru
lui Bouci, de Pepe şi Babac; Concertele 
lui Florizel de Reuter, de Emp. — Cronica 
teatrală: Teatrul Naţional, de Rola; Opera 
de Refa. — Corespondenţe: Leipzig, In 
jurul unui anunţ. Moravuri germane, de 
Gem; New-York: Concertul Adelinei Patti 
Alte concerte de sensaţie. Stagiunea de 
operă, d-1 de Berendey, de Al. Reis. — 
Scirî scurte: Din străinătate; Din ţeră.

M u s i c ă.
A apărut:

a) Marşul lui lancu
b) Haideţi fra ţi. . . .  / coruri bărbătesc! 

de 1. Vidu Lugoşiu 190B. De vendare la 
,„Tipografia şi librăria diecesană* în Ca
ransebeş. Preţul 1 cor 50 bani.

Colecţiune de cântece şi cântări bise
riceşti pentru şcolele poporale de JV. Stoi- 
coviti. Partea a U-a cântece şi cântări bi
sericesc! în doue voci pentru anul IV de 
şcolă. Preţul 60 bani. Editura librăriei 
Ciurcu, Braşov.

Din composiţiunile pline de melodii 
românescl ale mult regretatului comtoidoe- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiunl poporale de d-na Mariorâ Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vendare la 
Tipografia nostră următorele piese :

„Imn de urare“ cu doue voci, vHora 
PrahoveiK, „A cădut o rază linăa cu voce, 
f lu tu r  aş de nopte“ polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stup\ 
cei“ polca mazurca, „Fata popii“ cân- 
poporal. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „ Basme Iaşeneu vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriuu, din opereta 
„Or ai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Grai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10

i bani porto.
[■ „0 rosâ veştejită“ cu text nemţesc 
: după Heine şi românesc de Matilda Cug-
i ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
j, coronă, plus 5 bani porto.

î „0 seră ia stînă4* idilă pentru piano.
| Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.
j „Balada“ pentru violină cu acompa- 
| niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus
l 5 bani porto.

Nordcnskjoeld şi regele Oscar.
înainte de asta cu doi anî s’a făcut 

din Suedia o espediţie pe mare sub con
ducerea bărbatului învSţat Nordenskjoeld. 
Scopul espediţiei a fost se pătrundă pănă 
în ghieţurile vecînice ale polului de sud 
al pămentului. Mult timp nu s’a au$it ni
mica despre aedsta espediţie şi mulţi cre
deau, că omenii cari au luat parie la ea 
au perit. Dilele acestea regele Oscar II 
al Suediei a primit de la Nordenskjoeld
o telegramă de următorul conţinut:

Espediţiunea antarctică se întorce 
spre Buenos-Ayres cu vaporul Uruguay, 
care este proprietatea guvernului argen- 
tin. In timpul iernei, care a ţinut 20 de 
lunî s’au făcut observaţium complete şi 
numerose colecţiunî mai ales vegetale şi 
de animale fossile. S’au făcut mai multe 
exploraţiunî cu sania. Cea mai lungă a 
fost de 700 chilometri. S’a esplorat pă
mântul regelui Oscar şi s’a descoperit un 
canal la partea de sud a insulei Had- 
dington. Vaporul „Antartic“ în drumul 
spre casă a fost încunjurat de nisee 
ghieţurî uriaşe şi a fost sdrobit. Persona
lul înse a scăpat şi după o călătorie de 
16 $ile s’a adăpostit într’o colibă de 
pietră, unde a iernat. — Partea cea mai 
mare a colecţiunilor s’a perdut cu ooasiu- 
nea naufragiului. Marinarul Vennersgard 
a murit. Ceilalţi trăesc cu toţii şi sunt 
sănătoşi“ .

Telegrama acâsta a lui Nordensk
joeld a fost cetită la ordinul regelui în 
şedinţa societăţii de anthropologie şi geo
grafie din Stockholm. Membrii adunaţi au 
primit cu aplause prelungite soirea îrubu- 
curătdre, că sciinţa, cu tdtă perderea co
lecţiunilor va câştiga enorm prin obser- 
vaţiunile curagiosului Nordenskjoeld şi a 
tovarăşilor sSi.

GAZETA TI

Dare de séma şi mulţumire publică.
Despărţământul Blasiü al Asociaţiu- 

nei în anul acesta şi-a ţinut adunarea în
27 Septemvrie a. c. în comuna Cergăul- 
mare.

Cu acestă ocasiune s’a dat şi o pe
trecere, care a succes forte bine La acâstă 
petrecere au întrat 97 corone 10 bani, din
tre cari subtragând spesele în suma de 59 
cor. 30 bani, rămâne venit curat 37 cor. 80 
bani, cari împărţindu-se în două părţi egale
18 cor. 90 bani s’au transpus cassarului 
despărţământului Blaşitt al Asociaţiunei 
în favorul desperţ., ér 18 corone 90 bani 
senatului şcolar parochial din loc în favo
rul şcolei.

La acésta petrecete au binevoit a 
contribui cu suma peste taxă următorii 
domni:

Dr. Laurenţiu Nestor adv. BUsiü 3 
cor. Iustin Nestor cand. de adv. Blaşiii 
Iacob Popa cancel. metrop. B!a*iü, Ioan 
Gherman prof. pens. Blaşiii, Dr. Ioaa Ra
ţiu prof. Blasiü, Familia Deac, preot Roşia 
de Săcaş Patriciu Marcu, pi-eot în Păuca, 
Simonffi Alajos protopretor Blasiü, Traian 
Erdeîi iuri^t Blasiü, Dr. A. Cheţianr* p>of. 
Blaşiti, Cornel Ordace cand. de adv. Binşiu 
Euiţen Munteanu cand. de adv. Blaşitt Vie 
tor Maior cand. de notar Blaşiii, câte
1 cor.

Traian Streja Blasiü 50 bani A. To- 
telecan 40 baui şi Octavian Frăţilă ped. 
abs. Tűr 20 bani.

Fără de a participa la petrecere au 
binevoit a contribui domnii: Dobolyi Ele
mér notar ceroual Cenade 10 cor., Iosif Lita 
v.-prot. Iclod 4 cor.

Primescă prin acesta marinimoşii con- 
tribuenţî cele mai sincere mulţămite din 
partea senatului scolastic parochial.

Tot în legătură ou acestea se aduc 
cele mai căldurose raulţămite din partea 
senatului şcolastic si a băieţilor de şcolă 
despărţământului Blasiü al Asooiaţiunei, 
pentru-că cu ocasiunea acestei adunări 
ne-a îmbogăţit biblioteca cu un număr 
frumos de cărţi de cetit, promiţându- 
ne şi abonarea „Foii poporului* pe séma 
bibliotecei, — ér pentru băieţii de şcolă 
asemenea s’au dăruit mai multe cărţi de 
învăţământ.

Cergăul mare, 20 Octomvrie 1903.
Demetriu Ban, înv. 

cassar.
Petru Isaila,

cassanul senat. şcol. ca controlor.

Succesiunea Regelui Alexandru.
Sunt câteva luni de dile de când Re

gele Alexandru al Serbiei a fost esecutat, 
împreună cu Regina Draga, în palatul lor 
de la Belgrad.

Mortea lor tragică a emoţionat atunci 
pe totă lumea. De atunci însă a trecut 
vreme şi vremea aruncă linţoîul uitărei 
peste tote. Astăc|î rar decă se mai vorbesce

despre drama sângerosă de acum câteva 
luni.

Totuşi însă, deschiderea succesiune! 
asasinatului rege Alexandru redeşteptă în
tru câtva în mintea cetitorilor amintirea 
despre nefericitul Şaşa.

Multă lume credea la început cum că 
monarchul Serbiei trebuia să fi lăsat o 
avere frumósá; se vorbia de mai multe mi- 
lióne ce ar fi fost depuse pe la diferite bănci 
europene. Se vorbia cum că şi regina 
Draga ar fi avut sume considerabile. Ave
rea lăsată de neferioita regină s'a consta
tat însă e& a fost minimă relativ cu ceea 
ce se închipuia.

Acum, cu începerea lichidării succesiu
nii regelui Alexandru, se vede cum că şi 
averea Suveranului este cât se póte de 
mică faţă de situaţiunea unui monarch şi 
faţă de datoriile pe cari le-a lăsat; căci, în 
definitiv, nefericitul Alexandru a lăsat o 
avere de vre-un milion şi ceva, dér în 
schimb datoriile ce trebuesc achitate sunt 
cu mult mai mari; astfel că regina Natalia, 
mama şi moştenitorea fostului Suveran al 
Serbiei, va trebui să primâscă mai multe 
datorii ce rămân de plătit, de cât o avere 
moştenită.

Succesiunea deschisă, reclamaţiunile 
creditorilor au început să sosescă din tóté 
părţile.

Un secretar particular al regelui Ale
xandru se presintă ca creditor pentru suma 
de 19.000 de le i; un diplomat anonim — 
pentru ce anonimatul décá banii se re
clamă? — se presintă pentru suma frumósá 
de 350.000 de lei.

Dăr nu este numai atât. Printre cre
ditorii monarchului se presintă şi ţărani 
nu numai persóne de elită, cu posiţii înalte 
Astfel bună-oră mai mulţi ţărani din Do- 
brina reclamă mai multe mii de lei pentru 
struguri şi fructele cu cari ar fi servit pe 
regele Alexandru cu ocasiunea unei visite 
ce ar fi făcut’o la Dobrina.

Se înţelege rectamaţiunea postumă a 
ţăranilor e nostimă şi hazlie de tot. Dato
ria cea mare a nefericitului monarch însă 
constă în suma de 1.800.000 de lei, pe cari 
îi reclamă o bancă ruséseá. Banii aceştia 
sunt da pe timpul regelui Milan încă, ta
tai regelui Alexandru. Bine înţeles sumele 
acestea sunt greu de plătit, décá statul nu 
le-ar primi dintr’un sentiment de respect 
şi de onóre.

In scopul acesta se vă vinde yachoul 
pe care oraşul Belgrad îl donase regelui 
Alexandru; yachtul va fi vândut pe suma 
de 40 000 de lei. Pentru rest, guvernul a 
decis ca să răscumpere mobilele din camera 
de nópte a regelui — camera unde s’a co
mis crima — de la americanul care oferise 
suma rotundă de 5.000.000 de lei ca să le 
expue. Este o tristă şi durerosă succesiune, 
precum se vede, succesiunea regelui Ale
xandru.

Rasa vacilor.
Pentru-ca să producem lapte în can

titate maie şi de calitate bupă, nu este de 
ajuns ca să dispunem de un număr îndes
tulător de vaci, căci nu tóté vacile dau 
lapte bun şi abund aut, trebue dér să ale
gem vacile şi să perfecţionăm rasa, prin 
împărecherea raţională şi prin îngrijirea 
lor potrivită. Prin îngrijirea şi hrănirea 
metodică putem, pănă la un grad óre-care, 
să crescem producţiunea de lapte chiar la 
vacile unei rase, care dă mai puţin lapte.

Intre vacile mai bogate în lapte, ex
puse la Hamburg, a predomnit rasa de 
Holstein, precum în general din tote ţările. 
Germania de nord a fost mai biue repre- 
sentată la esposiţiune cu tot ce se referă 
la prodneţiunea de lapte; s’au văcjut şi 
vaci bune de rasă olandesă, naturalisatâ 
astăzi în mare parte a Prusiei orientale, 
ici colo şi în provincia Prusiei apusene. 
Germania de sud a trimis la esposiţiune 
vaci frumóse de rasa Allgau, forte bine 
apreciate. Rasele Elveţiană, S mmenthal, 
Pinzgau, au fost puţin representate. Pe 
lângă vaci au fost espuse şi capre bogate 
în lapte din Germania şi Elveţia.

La noi esistă, după V. Cîrnu-Munteanu 
mai multe rase de vite bovine, în general

mai bone pentru muncă de cât pentru pro
ducere de lapte; în Moldova tipul buoşan 
şi cel moldovenesc, cari dau lapte bun, 
însă în cantitate mică în comparaţiune cu 
rasele streine; în Muntenia tipul de munte 
cu cap mic şi corne mici, bun de lapte, 
vite de tipul câmpean, mai mari, cari dau 
mai puţin lapte, tipul de Bărăgan, din ju
deţul Ialomiţa, eşit din corcitura vacilor 
românescl cu tauri aduşi de Mocanii din 
Transilvania, vacile de acest tip sunt slabe 
de lapte. Prin împărecherea vacilor româ
nescl cu tauri străini de rasă al^să, se pot 
cresce vaci bogate în lapte. Asemenea N. 
Filip, deşi admite numai 2 rase de vite 
bovine românesc!, rasa de vite mari mol
do venescl şi cea de vite mici muntenescl, 
le împarte însă în 4 grupuri sâu tipuri: 
tipul moldovonesc, care dă puţin lapte, 2 
câte-odată pănă la 10 litri pe cji? bogat în 
unt, într’un timp de lactaţiune de 6—7 
luni; tipul bucşan, vitele moldovenesc! mai 
mici, cu corpul mai scurt, cu mamelele 
mai puţin desvoltate, acoperite cu păr, dau 
puţin lapte; tipul de Ialomiţa, vaci mocă
nesc! împerechiate cu tauri moldovenesc!, 
vite mari cu cap lung, cu corne lungi în 
formă de liră, sunt vite bune de muncă, 
dau însă puţin lapte, mamelele lor fiind pu
ţin desvoltate; tipul muntenesc, vite mici, 
cu cap scurt, cu frânte concavă, cu c6rne 
scurte, cu mamelele fără păr, bine desvol
tate, câte odată cu sfîrcuri de ţîtă suple- 
mentare, sunt bune de lapte. Vacile din 
corcitura rasei moldovenesc! cu rasa olan
desă, dau lapte abundent când sunt bine 
hrănite şi ţinute în grajd ; corciturile rasei 
moldo venescl cu cea de Pinzgau dau lapte 
puţin. N. Filip recomăndă încrucişarea va
cilor moldovenesc! cu. tauri Schwitz şi ame
liorarea rasei muntenesc! prin selecţiune, 
precum şi încrucişarea ei tot cu tauri 
S hwitz. Din rasele străine, vitele din All
gau se aclimatiseză bine la noi, o probeză 
esemplul de la Peris.

După d. Alexandrescu, vacile româ
nesc! dau pe an 600 pănă la cel mult 
1000 litri de lapte, vacile românesc! de 
munte, mici de statură, dau lapte mai mult 
pt.nă la 10 litri pe efi, însg intr’un period 
scurt de 5—7 săptămâni, şi apoi cantita
tea laptelui scade. După. I. Furtună (Eco
nomia vitelor, Bucureec! 1898), vacile buc- 
şane dau 400 — 600 litri lapte pe an, cele 
moldovenesc! 600 — 800 litri, qele transil
vănene 450—700 litri. Aceste cantităţi pot 
cresce prin bună îngrijire şi hrănire a va
cilor.

De la vitele românesoî de corcitură 
cu rase alese străine se dobândesc cantităţi 
mai mari de lapte. Unele vite de rasă stră
ină, strămutate din patria lor în altă ţeră, 
nu dau tot-deuna în noua lor staţiune 
aceeşi cantitate de lapte şi de unt, ca în 
cea de originea lor, căci şi clima jocă un 
rol în producţiunea de lapte, astfel vacile 
olandese prosperă numai într’o climă umedă 
pe care o găsesc în unele regiuni ale Ger
maniei de nord. La lăptăria regală Bros- 
cen! (Suceava), vacile de rasa Pinzgau şi 
corciturile acestei rase aduse din Bucovina 
dau în termen mediu 1200 litri lapte pe an 
Unii lăptari din suburbiile mărginaşe ale 
Bucureştilor au vaci de corcitură cu tauri 
de rasă străină, car! le dau pănă la 2000 
litri lapte pe an; se găsesce la noi şi câte 
o vacă, care dă mai mult. Vacile de rasă 
pură Olandesă, Allgau, Elveţiană, Simmen- 
thal, Holstein, dau în patria lor cantităţi 
de lapte cu mult mai mari de cât vacile 
românesc!, de cât vacile de rasă streină 
pură naturalisate în ţeră, şi de cât corci
turile acestora.

Dumbar, directorul institutului de igi
enă din Hamburg, afirmă că prin îngrijiri 
şi prin hrană potrivită se pote dobândi 
de la o vacă pănă la 7000 litri lapte pe 
an, asemenea caşuri sunt însă forte rare şi 
nu este just, ca producţiunea însemnată 
lunară, pe care o dau unele vaci în timp 
de 4 pănă la 7 săptămâni după fătare, să 
o înmulţim cu 12 şi să înregistrăm ca pro- 
ducţiune anuală resultafcul acestei opera
ţiuni aritmetice; mai tot-dâuna secreţiunea 
abundentă de lapte din primul period al 
alăptărei scade treptat.

Pagina 6.
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Multe vacî de rasă alésâ bine îogri- 
jite dau în Suedia, Germania, Danemarca, 
Oianda pănă la 4000 litri lapte pe an, me
dia producţiunei este însë mai jósá. Din 
statisticele espuse la H am burg şi din pu
blicaţiunile aflate la espcsiţiune reese, că 
in Pomerania (Prusia), vitele alese de rasă 
Holstein dau pe an 1800 pănă la cel mult 
4000 litri, că în provincia prusiaiiă Bran
denburg vacile din unele domenii, adminis
trate în mod esemplar, dau 1800 păna 
la maximum de 4400 litri pe an, că maxi
mum produs de vacile de rasă olandesă şi 
Aligau trece câte odată cu puţin peste 
4000 litri. Şi la noi vitele de rasă strëinâ 
decă sunt bine îngrijite, dau aceleaşi canti
tăţi. La lăptăria Periş a domeniului Coró
nei vacile de rasa Al gau dau pe un an 
pănă la maximum de 4000 litri lapte, dér 
media este de 2400 litri ; asemenea vacile 
de rasa Pinzgau şi Simmenthal de la lăp
tăria Bréza (Prahova). După S. P. Radianu 
la ferma statului Laza în anii 1898—1900 
vacile de raza Pinzgau au dat în termen 
mediu oâte 1181 litri lapte pe an. Corn. 
Roman a constatat la şcola centrală de 
agric. (Staţiunea agronomică), că vacile de 
rasa moldovenéscà dau pe 5.2 ^^i de 
lapte; cele de rasă olandesă pe cji 12 litri 
peste tot 1862 litri; vacile Simmenthal pe 
4i 8.3 litri, peste tot 2457 litri ; vacile de 
corcitură oland^să-moldovenescl pe cji 4.9 
litri, peste tot 1642 litri ; vaoite de corci
tură Simmenthal-moldovenescï pe cji 7/8 
litri. Ţeranii de pe moşia Cocioc a dome
niului Corónei, cari au vaci de corcitura 
de taurii Aligau ai domeniului, produc ase
menea cantităţi de lapte cu mult mai mari 
de cât de la vitele de rasa românéscâ pură. 
La lăptăria Bucurescii noi, care are câteva 
vaci elveţiene, vacî moldovenesc! şi corci
turi din amêndouë rasele, unele vaci dau
4 pănă la 10 litri lapte pe di într’un timp 
scurt, după care secreţiunea laptelui scade 
Unii lăptari din suburbiile mărginaşe ale 
Bucurescilor au vaci de corcitură din vaci 
moldovenesc! cu tauri elveţieni şi mulg de 
la ele pe di cate 7 — 10 litri lapte în mod 
escepţional pănă la 11 litri, însë într’un 
period scurt, după care cantitatea scade.

Dr. 1. Felix
membrul Academiei.

0 nuntă armenescă.
Am visitat tote bazarurile din Cons- 

tantinopol, condus de un armen forte isteţ 
şi, cu tote că sciam că la fie-care cumpă
rătură trebuia sé bea un pahar de vin, am 
observat cu plăcere, că nu m’a lăsat sé fiu 
esploatat de neguţători. I-am mulţumit 
pentru acésta în chipul pe care îl credeam 
a-i fi lui mai plăcut, ridicând simţitor re- 
muneraţiunea cuvenită.

Oasanjan s’a arătat aşa de mulţumit 
de generositatea mea, în cât hotărî sé-ml 
mărturisâscă îndată recunoscinţa lui.

— Im! închipui, îmi dise el, că n’ai 
fost nicl-odată la nunţi armenesc!.

— Nu, trebue sé fie curióse!
— Da, pentru streini, Englezii pîătesc 

scump petrecerea acesta.
— Ai pute sé-ml fac! plăcerea de a 

mé duce şi pe mine la o nuntă arme- 
néseá ?

— Chiar în astă-seră, décá vréi. Sé 
mărită o verişoră a mea...

— Bine, dér trebue sé mé îmbrac.
— Nu e nevoe. Ca strein, eşti primit 

ori cum. Vom lua un caic, ca sé ne ducem 
la mama, unde ai sé mănânci, décá îţi plac, 
bucatele nóstre, şi de aici vom merge la 
vară-mea.

Am luat un caic şi ne-am dus în ma
halaua armenéscá, unde sta ghidul meu.

Casa lui modestă de lemn nu era de
parte de port. Kasanjan împinse uşa în
chisă numai cu brósoa şi intrarăm într’o 
sală josă, unde sta întinsă, pe un diran de 
stofă, o fată de totă frumuseţa, fumând o 
ţigară.

— Sora mea, Miriam, mi-o recomandă 
Casanjan.

Când m’a védut, s’a sculat repede şi 
ml-a sărutat mâna după obiceiul oriental, 
fără ca sé am vreme & o opri..

Îndată ieşi din cameră o femee în 
vârstă, care trebue sé fi fost forte frumosă 
pe vremea ei, ne aduse ţigări _pe o. tablă 
de aramă şi cafeua obicinuită.

Ea mé saluta punând mâna stângă 
pe inimă, pe urmă pe frunte, şi adresân- 
du-ml un bine ai venit pe turcesce. Fecio- 
ru-séu o puse în curent în câte-va cuvinte, 
ea îl asculta suriclând, pe urmă se întorse 
în cameră, da unde venea on miros pétrun- 
(iétor de bucate.

In vremea asta, priveam costumul Mi- 
riamei. Avea o talie de mătase grena, un 
colan de mătasă verde, un pantalon larg 
de mătasă de Bros». Piciórele ei gole ju
cau în ni*ce pantofi frumos brodaţi.

Ca şi cea mai mare parte din com
patrioţii ei, era poliglotă şi vorbia bine 
limba francesă, aşa că fratele ei nu mai 
avé nevoe, ca sé ne servéscá de interpret.

Am aflat de la dânsa că ceremonia 
nupţială va ave. loo la biserica Paleos Ta* 
xiarhis, aprópe de Balat-Kapusi şi nu de
parte de locuinţa miresei.

In vremea asta, Casanjan punea masa 
şi ajuta maicei sale, ca sé aducă de ale 
mâncărei, nisce peşte prăjit în unt-delemu 
şi un pilaf cu carne de óié şi stafide.

După-ce ne-am sculat de la masă, 
am auclit un sgomot la uşă. Erau neamu
rile cu cari am plecat la vara lui Ca
sanjan.

Am întrat într’o sală íncápétóre, îm
podobită numai cu covóre şi divane, pe 
cari ne-am aşecjat.

Abia ne-am aşezat, şi ne-au adus ra
chiu, cafea, limonadă şi prăjituri pregătite 
în casă.

Pentru-că e nepoliticos, ca aé refusî, 
mé mulţumeam sé îmi înmoi buzele în pa
har. După aceea, a venit preotul pe care 
l’am urmat în odaia vecină unde se îm- 
părţia mosafirilor luminări.

Pe urmă, sosi mirele. îndată l’au îm
brăcat într’o stofă mare de mătase roşie 
şi i-au pus pe umeri o basma brodată în 
culori vii. Atunci isbucniră cântecele, preo
tul cetea rugăciuni şi femeile intonară un 
epitalain, pe care-1 sfîrşiră ou un tremur 
de voce, ce nu era de loc armonios.

Parfumur! ardeau într’o farfurioră pe 
masă — fără îndoială trebue sé fi fost hâr
tie de America — pe când i-se lua hainele 
cu car! fusese îmbrăcat, săruta mâna preo
tului.

In mijlocul femeilor, tote îmbrăcate 
în alb, se mişca o păpuşă mică de métase 
înconjurată cu un voal. Era mirésa pe care 
n’am véc|ut’o încă şi înaintea căreia se 
apleca mirele. După-ce preotul a binecu
vântat părechea, li-se aduseră darurile, cor
dele, basmale bro,date etc. Pe urmă se 
forma cortejul şi se îndrepta cătră biserică, 
unde am ajuns îmbălsămaţi de parfumul 
de trandafiri cu care eram stropiţi.

La uşă, s’a recitat credul de doi ti
neri, preotul a ţinut, un cuvânt asupra da
toriilor respective ale soţilor. Am întrat 
pe urmă în biserica Paleos Taxiarhis, ce 
aţîţă curiositatea stréinilor numai prin lam- 
piónele şi candelabre'e cu care este împo
dobită.

Aici, mirii au fost puşi alăturea şi,

pentru-că mirésa nu împlinise încă trei
sprezece ani, era cu mult mai mică de 
cât mirele, de aceea, a trebuit së o ridice 
pe o taburetă.

Nu-mi puteam da sémà de tréba asta 
pănă când preotul le-a dat së sărute Evan- 
gelia şi i-a înfăşurat pe după cap un fir 
gros, pe care l’au ţinut pănă la sfîrşitul 
ceremoniei. Fără índoélá, asta însemna, că 
soţii vor ave de acuma înainte o singură 
voinţă, douë capete sub aceeaşi căciulă.

După ce' s’a sfîrşit cununia, au eşit 
de la biserică. Copiii mergeau cu felinare 
aprinse înaintea musicei, după dânşii venea 
mirele cu martorul, care purta o sabie mare 
în mână, şi după dânşii mirésa.

Din nou înoepù stropitul cu apă de 
trandafiri, fie-care aveam în mână câte o 
luminare aprinsă, şi femeile cântau alterna
tiv eu bărbaţii un fel de cântec nupţial. 
După aceea, s’au oprit într’o piaţă.

— Ai se veçfï acuşi dansul săbiei, îmi 
clise Casanjan, e forte curios.

In adevër, un bărbat înarmat înainta 
în mijlocul cercului făcut de asistenţă, ma
nevrând ou uşurinţă sabia lui mare aple- 
cându-se când în drépta, când în stânga, 
înaintând, dând înapoi, parcă ar fi luptat 
cu cineva.

îndată se înfăţişa înaintea lui un con
curent, care se prefăcea că vré së tae ca
pul tuturor nuntaşilor, începând cu mirele.

Ca së-§ï arete dibăcia, juca sabia cu 
atâta îndemânare, îu cât acesta, ostenit, 
făcu. o mişcare ca së-1 întrerupă.

Dér mişcarea acésta îi pişcă urechea 
din care curgea acuma sânge.

Mirésa înspăimântată începu a ţipa. 
Toţi s’au aruncat asupra jucătorului, unii 
ca së-1 bată, alţii ca së-1 apere, aşa că se 
făcii o învălmăşală generală.

începură a se bate cu luminările, fe
meile se sgâriau cu unghiile, scoţând ţi
pete sëlbatiee. petrile sburau pe de-asupra 
capetelor, sângele începea a curge. S’ar fi 
întâmplat réu lucrurile, décá câţi-va kavaşl 
n’ar fi venit së-i astîmpere, bătend pe cine 
le ieşea înainte. In sfîrşit se liniştiră cu 
toţii, jocul cu sabia a fost înlocuit prin mu- 
sică^care se îndrepta încetişor spre mine.

— Ce cântă acuma, l’am întrebat pe 
Casanjan.

— Cântă Marseilleza în onórea d-tale.
Asta e Marseiileza? Negreşit a schim-

bat’o drumul pănă aici.
Am înţeles că la politeţă trebue së 

rëspundï prin politeţă, de aceea am pus 
pe Casanjan ca së dee câte un bacşiş lău
tarilor, care mi-au mulţumit prin strigăte 
de viva ia Francia !

Am profitat de acéstâ ocasie, ca së 
felicit pe mirii prin intermediul lui Casan
jan, prin care mi-au mulţumit.

După aceea, pentru-că se înoptase 
am sărutat’o pe frunte pe Miriam şi m’am 
dus spre Pera cu un caic, fără Casanjan, 
care vroia së mé conducă, de frica cine 
scie a ce întâmplări.

Dér n’am vroit.
Am întâlnit pe drum numai o ciotcă 

de câni, cari m’au dus în urlete pănă acasă» 
fără së se atingă de mine.

(„Cr.“) E. A. Spoll.

MULTE ŞI DE TOTE.

T a in e le  «b o ru lu i p a se r ilo r .
Societatea britanică pentru progresul 

sciinţelor a ales, anul trecut, o comisiune 
zoologică. Acâstă comisiune va avé în
datorirea de a lucra sé grăbescă desle- 
garea unor probleme sciienţifice. Anul 
acesta s’au făcut dări de sémá asupra ' cu sémá ca mijloc desinfectant şi purifica*

observaţiilor făcute de comisiunea -însăr
cinată cu studiarea sborului pasărilor.

Mai întâiû a studiat particularităţile 
sborului la felurite pasărî.

S’au făcut două măsurător! în timpul 
sborului unor lebede cântătdre şi s’au vă- 
(jlut, că dau 37 de lovituri de aripă şi ju
mătate pe secundă, adecă niţel mai puţin 
decât ciorile.

Cufundaşii greoi au fost surprins! 
sburând peste vîrful unei stânci, deşi sunt 
greoi şi cu aripi micî. Póte că furtuna 
mar© ce era i-a putut sustiné.

S’a măsurat iuţela sborului mai mul
tor paseri. S’au vëçlut grauri sburând spre 
cuiburile lor cu iuţâlă de 65—75 de kilo
metri pe ceas; dér în sborurile lor obici
nuite, nu sunt atât de repezi.

Ori cum, graurii se pot asemăna în 
privinţa iuţelei sborului cu porumbeii do
mestic! cei mai iuţî. Rândunelele cu sborul 
lor iute ca fulgerul, dér în zic-zac, înain- 
tézá numai cu ^5—40 kilometri pe cés, 
dac! mai puţin decât ciorile. Raţele săl
batice fac aprópe 60 de kilometri pe cés. 
Póte cel mai interesant punct din cerce
tări, a fost cel cu privire la sborul po
rumbeilor de casă, puş! la îndemână de 
cei mai de frunte dintre crescători. Intr’un 
sbor de 12 césurï, au făcut câte 53 de 
kilometri pe cés ; în altul de 4 césurï, 58 
n unul de un cés, 64: în unul de tfeee 
minute, iuţâla a fost de 77 de kilometri 
pe cés; în unul de 8 minute, de 84 pe 
cés. S’a putut şi preţui, aprópe, munca 
săvîrşită de un porumbel în vremea sbo
rului. E muncă asemenea cu cea ce ar 
săvîrşi-o cineva urcând o scară înalta de 
1000 de metri în 10 minute şi e în adevăr 
ceva de speriat că porumbeii pot face 
asemenea muncă 10— 12 césurï de-arêndul 
fără repaus, fără hrană şi fără beutură. 
întrec ori-ce motoré electrice, ori-ce ma
şini cu vapor obicinuite şi chiar aprópe 
tóté trăsurile cu motor.

Aceste cercetări asupra sborului po
rumbeilor au însemnătate şi pentru înţe
legerea sborului celorlalte pasări şi dove
desc putinţa, pentru pasările călătore, a 
face bucăţi lungi dintr’o bucată, fără 
repaos.

Comisiunea zoologică a pus apoi ur* 
mătorele întrebări, rugând pe ori-cine va 
crede, că póte să dea răspunsuri: De ce 
aripele ciorilor, când sbórá, sunt înco
voiate în sus; dér la coeóre în jos? De 
ce penele cele mari de la aripele ciorei 
sunt separate unele de altele, aşa eăven- 
tul trece prin ele, pe când penele de 
acelaşi fel de la aripele rîndunelei sunt 
lipite între ele, aşa că vântul nu trece prin 
ele? De ce sunt aripele rêndunelelor de 
ziduri lung! şi înguste, ér ale fasanilor 
scurte şi late? De ce códa porumbeilor 
e ca un eventualiu, ér a rêndunelei în 
formă de furca, ér a coţofanei mai lungă 
la mijloc? („Conserv.“)

*
F ructe le  şi d inţii.

Cei cari au călătorit în térile meri* 
dionaleţ, au vëdut ce frumnşl dinţi au ómenii 
din aceste părţi.

Toţi cercetătorii îşi dau cu părerea 
că causa acestui fapt stă în hrana simplă 
compusă în mare parte din fructe, a aces
tor omeni. Putem observa şi la noi, că 
ómenii cari au obieeiü. de a mânca multe 
fructe, au dinţii buni. In adevër în primul 
loc fructele conţin materialul de construc- 
ţiune pentru dinţi buni şi pnternicl; al 
doilea prin acidul ce conţin, forroézá un 
curăţitor minunat pentru dinţi. Prin săru
rile nutritive ce conţin fruitele sunt de 
cea mai mare însemnătate pentru produc- 
ţiunea unui bun material dentar, dér mai

Ocasiunea

eu preţuri reduse, în

Salonul de mătăsării
Ssenâsy, Hoffmann & Ci

Budapest, IV., Becsi-utcza 4.
din 9 Novembre până la finea Decemvrie se vend

cu preţuri iorte ieftine următorele mărfuri:
Pongée şi Liberty imprimate metr. dela 65 cr.

„ lu c iu .............. * » 75 »
"16 Mătăsuri colorate, vérgate * r 85 „ 

Louisine luciu şi scoţian . » » fl. 1.15 » 
Chiné-Faconne şi Louisine » « » 1.20 „ 
Catifele de spălat în tote colorile mtm iela 50 cr.
2v£ostre la. cerere se trim.it franco.
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tor sunt de nn efect miraculos asupra din
ţilor. Sé lămurim acésta: Când mâncăm 
un mér, o pară séu un strugure, puterea 
vitală ce se ascunde în celulele acestor 
fructe şi pe care oăldura sórelui a aduna- 
t’o aoolo, vine în contact cu toţi dinţii, 
curăţă smalţul şi depărtâză microbii pro
ducători de bólé.

Ceea ce se mai împotrivesce acestui 
prim atac este nimicit prin acidul alcalic 
al fructelor. Aoest acid cu timpul póte di- 
solva chiar strate gróse de piétrá — o 
substanţă calcară, care se formézá pe dinţi. 
Smalţul dinţilor msé este apărat de acţiu
nea acidului din fructe prin nátronul con
ţinut în materia dentară şi care are pro
prietatea de a lega acidele, adică de a le 
face nevătâmătore.

Acidele sunt răspândite în fructe în 
dose aşa de fine, încât nu pot deveni vă- 
tămătore dinţilor.

Desvăţaţi, cum suntem de traiul na
tural, Tom  simţi póte la începutul unei cure 
în mod neplăcut acidul fructelor celor 
cópte chiar, dér pentru dinţi nu este peri
col, căci delicatele mucóse ale gurii secre- 
tózá îndată saliva care formézi un învăliş 
apărător pentru dinţii curăţiţi,

Mâncarea de fructe trebuie deci pri
vită ca mijlocul cel mai simplu, cel mai 
natural şi cel mai minunat pentru construc
ţia, păstrarea şi curăţirea dinţilor.

200,000 corone bani gata se póte câş- 
iga cu un los al loteriei de binefacere a 
tatului, a cărei tragere va fi în 17 De- 
emvrie a. c. Câştiguri sunt 19,382, cu 
uma totală de o jurnétate milion bani 
ata. Având scop filantropic, merită aten- 
iune. Un los costă 4 cor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Anunţ de licitaţie.
In 14 şi 15 Decemvrie st. n. a. c. 

j i va vinde cu licitaţie în localul ca- 
i de Z ă l o g e ,  dela orele 8— 11 a 
. şi dela 2— 4 óre p. m. obiectele 
lanefate în luna iui Octomvrie şi 
Sept. 1902, până incluşive cu nr. 
038— 1902, a căror termin a espi 
t şi nu s’au rescumperat 
Obiectele care se vor vinde sunt: 

îvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
ilte scule de aramă, €ióie, Cositor, fla- 
e, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 

şi altele.
Venerarea se face cu bani gata. 
Rescumperarea seu îooirea ama- 

elor se póte face numai cu o c|* 
inte de licitaţie.

In 4*ua vénejarií cu licitaţie nu 
permite nici într’un chip.
B r a s s ó ,  18 Noemvrie 1908.

Ofichtl cassei de amanete din Braşov.
.(1166)3-3

Ca.lerLd.a.rTű.1 s è p té m à n e l.
NOV. (1903) are 80 «Jile. BRUMAR.

pilei* C ă len d . Iu l v .

Dom.
Luni
iVarţi
Mere.
Joi
Vin er
Sâm.

23 S. pr. Amfiloch.
24 S.p. Clemente p. 
*5 S. m. Eoaterina
26 C. p. Alimpiu
27 S. ap. Iac. şi Pers
28 S. mart. Stefan
29 S. m. Paranjon

C a len 4 . Gresç.

6 2 Adv Nicol.
7 Ambrosiu
8 C. Născ d. 0.
9 loachim

10 Iudita
11 Damas pp.
12 Otilia

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 4 Dec. 1903

Mësura
séu

greutate».
Calitatea.

H. L. Grâul cel mai frumos 13 60
n Grâu mijlociu . . . 12 80

Grâu mai slab . . . 12 60
Grâu amestecat 9 70
Săcară frumosă, . . 8 60

Ti Săcarfc mijlociă. . 8 10
7) Orz frumos . . . . 7 20
n Orz mijlociu. . . . 7 10
fi Ovăs frumos. . . . 5 25
71 Ov&s mijlociu . . 5 —
n Cucuruz.................. 8 90
n Mălaiu (meiii) . . . 8 —
51 Mazăre...................... 15 80
a L in t e ...................... 17 —
îî Fasole...................... 12 —
yi SSmenţă de in . . 15 80
V Sămenţă de cânepă . 7 50
» Cartofi...................... 2 —
yi Măzăriche.................. — —
kilă Carne de vită . . . — 96
» Carne de porc . . . 1 12

Carne de berbece. — 72
0 kil. S&u de vită prospât , 42 —

» Sen de vită topit . 60 —

Valuta
în

Kor. fi)

„Trompeter von Săkkingen“,
Fără instrucţie se pot esecuta 

800 piese musicale.
„ Ho u fid al“, „Rako- 
czy induló“ , „Kram
pusz csárdás“, „Ár
va rozsa virágzik“ , 
„A  világon a leg- 
árvabb ón vagyok“ , 
„ A  falu róssza “ , 
„Hymmicz“, „Hu
nyadi László w , şi 
alte circa 800 piese 

musicale alese, póte est cuta imediat ori 
şi cine fără ştudiu séu cunoscinfă de note, 
pe t r o m p e t a  nou inv enta tă  şi fru
mos adj ustată: [1144.]

„ T K O M  B l  NT O“,
prin simpla introducere a notelor. Trom- 
bino care pretutindeni au făcut sensaţie, 
cu instrucţie lesne de înţeles şi couspect 
de cântece costă:

I. Sortă fin cu 9 tonuri fl. 3.50.
II. * ?7 w 18 r> „ 6.50 
Note pentru I. Sortă 20 crucerî.

» T) II ' îl ^0 w 
Trimiterea cu rambursă numai dela:

H e i i i r i e l i  K e r t é s z ,  Wien 
I. Fleischmsrkt 18—159.

3 La prea înalta pornncä a 
f i  î .a f i B l

Maiest. Saie Apost. c. şi reg.

rie de stat c. r.
pentru scopuri de binefacere comnne militare.

L O T E R I A  acesta
unică în Austria legal concesionată, 

■online: 19.3§3 câştiguri fa bani gata
— S u m a  t o t a lă ,  c o r o n e  5 1 8 ,8 8 0 .

Câşt igu l  p r inc ipa l

200 .000  Cortine bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 17 Decemvrie 1903.

~  Un los costă 4 corone. 1 ■ :
Losuri se capgtă la secţia loteriilor de stat în Viena III Vordere Zoii- 

itsstrasse 7. ColectanţI de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, tele- 
sf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

------ liosurile se trimit franco. —w

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

Târgul de rîmătorl din SteinbracH.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 1 

Dec. n. de 27,814 capete, la 2 Dec. au 
intrat 845 capete şi au eşit 487 capete 
rSmânend la 3 Dec. n. un număr de 
28,212 capete.

Se not&ză marfa ungurescă: v e che  
g r e a  dela 1.16—118 fii. t înărăgrea dela 
121—122 fii., de mijloc dela 121 — 122 fii. 
— Serbescă: g r e a  122—123 fii., de mijloo 
120-121 fi]., uşdrâ 118— 119 fii. kilo
gramul

0 prăvălie cu coloniale (Spezerei) 
ferărie şi sticlărie in N ă s e u d ,  

cu clientela bună, dia causa strămu
tări! domicilului este de venijare cu
condiţii favorabile.

Informaţii la D-nul lulius Müller 
în Naaeud. 2—3.1174.

ţnn  fi p^tesc ce,ui ce vaU U U  i i i  mai câpSta vre-odată
durere  de dinţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinfl
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa^hetare 20 filler deosebit)

Erezsii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENAy 43/1.j Som m ergasse 1.

Să se ceră ţ ret'itindenea apriat apa 
de dinţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpeta, trimit 7 
sticle cu 5 Ci>r. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în B R A Ş O Y  la fa rm a c iiile : 
V. Roth strada Orfanilor nr. 1, NeustMter pia
ţa Franc. Iosif, Jekelius, Obert Blumena.
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A  nu trece cu vederea!
Avem  onorea a aduce la cunoscinţa Onor. public, ca

pentru SES01TUL de & sosit
un transport nou de resturi de mărfuri de 
lânărie din cele mai m o d e r n e ,  pentru rochii de Dame 
şi h a i n e  bărbătesci ş. a. ca:

Mâtăsftrii. Bluse negre şi colorate,
Flanele de calitate forte fină,
Stofe de doliu de tote preţurile,
Barchent, Flanele de Tennis, numai I-a calitate bună. 

Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu a 
se edresa în cas de lipsă, eu t6tă încrederea la noi, asigu
rând un serviciu reel cu mărfuri ieftine şi solide.

Cu totă stima

E E S C H N E R  &  SCHWARTZ.

O
CD
“ S
o
CD»—*•su
-*
CD
&

CD
“ I

3?

o

ff>
P*
3
CD>
=3f+
P)
O=
3
X3
CD<“l
83

4
4
i
I

Fabrica c. r. ţ-riv. de 91a§im şi Motore, BHAUNER & K LA S E K  Sucé.

IGN. EMIL PLEWA-Viena.
Representanţa pentru T -ansilvan ia

O. Bom ches, Inginer,
Braşov, Strada aţei nr. 7. 

MOTORE de Vapor, Gaz, Benzm, Pefrolin, 2 100 
HP. Locomobile- Petrolin 2—25 H?. Instalaţie
de gaz sugative, <puiere de cal (HP.) costă 
2—3 bani pe oră. — OonsTucţia cea mai mo
dernă. — Porté motrice, cea mai bună şi. ief
tina. — Cel mai ieftin izvor de aprovisionare.
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Peţuri curente gratis şi franco
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Cruce séu stea duplă. electro-magnetică,
P a t e n t  3̂ Tr. 8 Ş 9 S 7

Uu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, 

le vechi de 20 ani.

ca

Vindecă şi íimorésá
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uraigie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, ancj/ul greu, sgârciurî de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cavi la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate tncursc din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si orî-cine póte examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu só va vindeca, i-se retrimite bani’. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s«"$e 
confunde cu aparatul „ Voltau, de óre-ct „Ciasul- Volta11 atât în Germania cât şi*m Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut* 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi*

Preţul aparatului mic e 4  sor.Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechî de 15 ani.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

» I
X'

Expediţie din centra şi local de vendare pentru ţâră şi streinătate e :

MULLER ALBERT, Budapesta, v> «
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PAGLIANO-SIRUP
M ij lo c  d e  c u r ă ţ i r e a  s â n g e lu i.  Preparat din anul 1838,

de Prot Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via PaMolM,̂ ITALIA).
Depositul de trimitere: Farmacia liRACHETTI. A l i A ,  S ü d -T iro l#

BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA“
__=  întemeiată la  anu l 1868. « —

S IB S I l i  , s trada  C isnăd ie l n ru l Ş (ed ific iile  p rw p rii),

A
 » » ^  în cele mai avantagióse condiţii: contra pericolului de in-

eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo
bile, vite şi producte economice etc. a su p ra  v i e ţ i i  o m u l  ui  în tóté 
combinaţiile, capitale pentru caşul aiorţ.T, asigurări de zestre, de copii, pe 
viată, rente etc. etc.

ASIGURĂRI POPORALE FĂKĂ CERCETARE MEDICALA.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată â capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anului 1900 :
1.303,572 corone 15 bani.

Valori asigurate contra incendiului s Capitale asigurate asupra vieţii s
72.420,299 corone. 9.248.543 corone.

Pentra ie s p S p M  ie incendii 3,003.550 c. pentru capitale asiprate pe Yiaţi 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce informaţiuul sS pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Wr. 5, et. I., curtea I-, precum ,i deU subagenţ.I 
din tóté comunele mai mari. 11—30.

A g e n t u r i  p r i n c i p a l e :  

în Arad, Braşov, Caşovia, Cluşiu, Timişora şi Făgăraş.

Ifare deposit d* Pânzărie a Iii Benedict Schroll,

s

FRAŢII  ŞIMAY
Braşov, Tergul grâului nr. 3. 

Trusouri complete pentru mirese;
deposit de ALBIŞIII |S PÂX1ŞS de masă; 
asortiment bogat de Confecţiunî pentru, 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţi, care se vor e secu ta  cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţu ri m oderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
c a l i t a t e a  c e a  m a i b u n ă .
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MAREA BANCRUTA!
N e w -Y o r k  Si L o n d ra  n’au lăsat necruţat nici continentul euro

pean şi m a r e a  fa b r ic ă  d e  a r g iu t ă r iă  s’a ve4ut necesitată s$ dă
ruiască întregul ei deposit în schimbul unei r6splate miol pentru muncă. 

E u  sunt împuternicit să îndeplinesc acest mandat.

IPii 4in «w î4 ■ Prin urmare orI cuiJ următorele ^  ( ţ A  Ş1 adecă-
pîflilllili b obiecte pentru mi1: a sumă de • *

De deci de ani se întrebuinţeză cu mare 
succes contra s o ld in e i  ş l  r e s m a t i s -  
m u lu i  K R I E 6 N E R

R E P A R A T O R
brevetăt prin lrge. 

în spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 1B6 ca- 
suri, j 29 au dobândit deplină însâriătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st:clă tmcă 1 cor. 
Se capetă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R I E G N E R ’s

Tokajer China - Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturl^cu gust 
sunt aprecuat« şi de consiliu sanitar şi minist. 
de interne au dat învoirea se se recomande. 
1 sticlă ma: e 6.— cor. 1 sticlă nucă 3.20 cor.

6 cuţite fine de’masă cu 
lamă veritabilă en- 
glesă;

6 furculiţe de argint pa- 
% tent american dintr’o 

bucată;
6 linguri de argint patent 

american;
12 linguriţe de argint pen

tru cafea patent ame
rican :

1 lingură de argint pen
tru supă patent ame
rican ;

1 lingură de argint pentru
lapte patent american ;

6 cescl Victoria englezesc!;
2 candelabre de masă;
1 strecurâtore pentru ceiâ; 
1 zaharaiţă.;
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M ijlo c  p e r fe c t  pentru c u r ă ţ ir e »  fe ţe i şi
conservare > frumseţei — Etect miraculos e

AKftCIA-CRÈME.
Acésta vestită Créuià ^ste nevătămătore. nu con
ţine nici plumb, nici argint vin, înfrumsetézà şi in- 
viorézà faţa, Brevetată legal. Articol torte plăcut 

de d>me distinse.
Crem a Cor.

- Pudra t
- Săpun fi »,

ae a »me

AKACIA
ST

42 bucăţi la un loc fl. 6.60.

Tóté cele 4 3  de obiecte sus amintite au costat maţ 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpéra pe preţul bagatel 
de ©. AL 6 0 .

Argintul patent american esfce un metal alb, care îşi păs- 
trâză colórea argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantézá. 

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e şariataniă, taé 
simt îndatorat în public, că ori-cine, căruia nu-i convine maria îi tnmi 
banii înapoi, nimenea ínsé sé nu trécá cu vederea ocasiunea acesta tavo- 
rabilă de aşi procura acéstá garnitură pompósa, care cu deosebire se p - 
trivesce pentru

Cadouri de nuntă, crăciun şi anul nou!
si în economia casei«

Depou numai la  A. HIRSCHBERG-s
Telephon Nr. 7114. Exporthaus vo« amerik. Patent-Silber-waarenfabrik^
” W  I  E  Hí, I I . ,  Membrandtstrasse IO

Se trimite în provincia numai ou rambursa poştală séu cu trimiterea sumei
înainte. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. A  ^

Veritabil numai cu marca:
E s t r a s  d in  s c r is o r ile  d e  re e w n o s c in ţă .

Sunt fórte mulţămită cu trimiterea gamiturei, şi sé’mi mai trimiţi încă o garnitura 
cu fl. 6.(50. — K o l o z s v á r .  Exelens Baronin Bânffy.

Sunt forte mulţumit cu trimiterea garniturei, şi se-ml mai trimiteţi încă una.
Bozovics,  Sándor Kerejztessy,

’ supt efect.
Stimate Domnule!

Sunt forte multumit cu garnitura. Mé rog a-i trimite şi sócrei mele, baronesei 
Nyary nâso. de Somogyi, trei asemenea g.rnitnrl la Samto. ^  ^  N ya [f,

Fie-care euinpërator al aeestai cognae este îndreptăţit a-l présenta (in cmfoalagiul
original) institutalui indicat (Viena IX ) spre anali să gratuită.

A p r o b a t  d e  p r im e le  c a p a c ită ţ i a le  c lin ic e i d in  V ie n a .

Prima tiestilerie de cognac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, dopa sistem francez cu dop de controla al institutului 
de analisa al Reun. gen austr. a farmeiştilor dm Viena.

O s t ic lă  co r . 5 —, jiu ** , s t ic lă  c o r . ^ *6 0 -
Se află de vêndare  în tôte băcăniile si magasinele de delicatesse din Braşov.

Fie-eare cuinperător al acestui cognac este îndreptăţit a-i presenta (în embaiagml 
original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisa gratuita.

Tipografia Aurel Mureşiami Bn^ov.


